

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی

سفر مغربی افریقہ و یورپ سے ربوہ میں بحیثیت مراجعت

اہل ربوہ کی طرف سے اپنے مظفر و منصور امام ہمام کا انتہائی والہانہ خیمہ قدم!

ربوہ ۹ احسان — خدائے معن دذوالانتان کے اس بے پایاں فضل و احسان پر جس قدر بھی شکر کیا جائے کم ہے کہ سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے نافرمان موعود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ الودود مع حضرت یکم صاحبہ مدظلہا بتامید و توفیق الہی سرزمین افریقہ میں فرج و ظفر کے جھنڈے گاڑنے اور وہاں دو ماہ تک اسلام کے ہم گیر غلبہ کی راہ نہایت کامیابی سے ہموار کرنے کے بعد لندن سے بذریعہ ہوائی جہاز کراچی اور لاہور ہوتے ہوئے ۸ ماہ احسان ۱۳۴۹ ہجری شمسی مطابق ۸ جون ۱۹۲۸ء کو مبارک دو شنبہ کی مبارک ساعتوں میں پوسٹے دو بجے بعد دوپہر بخیر و عافیت ربوہ واپس تشریف لے آئے۔ الحمد للہ ثمر الحمد للہ۔

ہر چند کہ فدایان اجمیت کے لئے اپنے آقا کی اتنی طویل جدائی طبعاً شاق ضرور تھی لیکن ساتھ ہی وہ اس بات پر دل ہی دل میں خوش بھی تھے کہ اللہ تعالیٰ کی خاص الخاص تقدیر کے ماتحت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا برآعظم افریقہ کے اس کنارے تک تشریف لے جانا جہاں نائیجر یا گھانا۔ آئیوری کوسٹ۔ لاہیر یا گیامیا اور سیرالیون وغیرہ ممالک واقع ہیں اور جہاں شیخ اجمیت کے لاکھوں لاکھ پر دانے آباد ہیں بے انتہا خیر و برکت کا موجب ہوگا۔ اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ بہت طیب و شیرین ثمرات ظاہر ہوں گے۔ کیونکہ اس تاریخی سفر کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا حسب وعدہ الہی زمین کے کناروں تک عزت کے ساتھ شہرت پانا، حضور علیہ السلام کے خالص اور دلی معبودوں کے گروہ کا بڑھنا۔ اور ان کے نفوس و اموال میں کثرت اور برکت کا بخشنا جانا اس شان سے دنیا پر آشکار ہو گا کہ دنیا درطہ حیرت میں پڑے بغیر نہ رہے گی۔ چنانچہ بفضل اللہ تعالیٰ ایسا ہی ظہور میں آیا۔ ان علاقوں میں سے جہاں بھی حضور تشریف لے گئے، نہ صرف لاکھوں احمدی احباب حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے نافرمان موعود تیسرے جانشین اور خلیفہ برحق کی زیارت کا شرف حاصل کرنے سینکڑوں میں سے دیوانہ وار کھینچے چلے آئے بلکہ غیروں نے بھی حتی کہ مملکتوں کے سربراہوں تک نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے لئے اپنے دیدہ و دل فرس راہ کرنے، صمیم قلب سے خوش آمدید کہنے اور نہایت شاندار الفاظ میں خراج عقیدت پیش کرنے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ الغرض ہر ملک اور ہر علاقہ میں اخلاص و وفا، محبت و عقیدت اور خدمت

و ذرا نیت کے ایسے ایسے مسخروں کن نظارے منقہ شہود پر آئے کہ ان علاقوں میں چشم فلک نے ایسے مسخروں کن نظارے پہلے کبھی نہ دیکھے تھے۔

استقبال کی تیاریاں

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے واپسی کے سفر کا پروگرام بوصول ہوتے ہی امیر مقامی ربوہ محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کی سرکردگی میں ایک استقبال کمیٹی کا تقرر عمل میں آیا۔ کمیٹی نے اپنے ایک طویل اجلاس میں استقبال کا راستہ متعین کر کے اس سلسلہ میں تفصیلی پروگرام مرتب کیا۔ محترم صدر صاحب عمومی لوکل انجن اجمیت کی وساطت سے صدر صاحبان محلہ جات اور محلہ اہل ربوہ کو اس پروگرام سے مطلع کیا گیا۔

اس اطلاع کے موصول ہونے پر کہ حضور ایدہ اللہ لندن سے ۶ جون کی شام کو بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر ۷ جون کو کراچی پہنچیں گے اور ۸ جون کی صبح کو کراچی سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر لاہور آئیں گے اور وہاں سے موٹر کاروں کے ذریعہ سیدھے ربوہ تشریف لائیں گے۔ اہل ربوہ نے پورے ذوق و شوق کے ساتھ استقبال کی تیاریاں نیز کر دیں اور جمعیہ مساجد میں باجماعت نمازوں کے دوران حضور کی بخیریت واپسی کے لئے اور بھی زیادہ تہنیت اور التزام کے ساتھ دعائیں ہونے لگیں اور صدقات کا سلسلہ بھی شروع کر دیا گیا۔ استقبال کے لئے لاریوں کے اڈے سے فضل عمر اسپتال کے ساتھ ساتھ گزرنے والی سڑک نیز گوبانڈار کا وہ جھنڈا جس سے ملحق ہے۔ اور پھر دفاتر صدر انجن احمدیہ اور تحریک جدید کے درمیان سے گزرنے والی سڑک سے

مسجد مبارک تک کا قریباً پون میں مبارک راستہ مقرر کیا گیا تھا۔ پہلے تو کئی روز تک ٹاؤن کمیٹی ربوہ کے تعاون سے اس سارے راستہ کو ہموار کر کے اس پر چھڑا ڈیا گیا اور پھر ۸ جون کی صبح تک اس سارے راستہ پر فاصلہ خالص پر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی، مجلس انصار اللہ مرکزی، اراکین بلدیہ، وقف جدید، تحریک جدید، صدر انجن احمدیہ، فضل عمر فاؤنڈیشن اور لوکل انجن احمدیہ کی طرف سے آرائشی محرابوں کی شکل میں بہت عالیشان گیٹ تیار کر لئے گئے۔ ان گیٹوں کے کارکنان نے دن رات کام کر کے نین بند دبا لا آرائشی محرابوں کو شایان شان طریقہ پر سجایا اور سارے راستہ پر تھوڑے تھوڑے فاصلے سے بانس نصب کر کے ان کے ساتھ ساتھ رنگ رنگ جھنڈوں سے آرائش بیشمار ڈوریاں اور پر شیعہ لائوں کی شکل میں لگا کر سارے راستہ کو اپنے کی طرح سجانے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ تمام آرائشی محرابوں کو

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاص خاص اہمات اور خیر مقدمی دعائیہ فقرات سے آراستہ کیا گیا تھا جو کپڑوں کے بڑے بڑے سرخ اور سبز قطعات پر نہایت جمی چمکدار سنہری حروف میں لکھے ہوئے تھے۔ بعض اہمات کو تو بہت بڑے بڑے سائز کے بورڈوں پر مختلف رنگوں میں لکھوا کر مسجد اہل ربوہ کے ساتھ لٹائیے اور آدیزاں کیا گیا تھا۔ یہ سب خیر مقدمی قطعات اور بورڈ اسٹے جاذب نظر اور جاذب توجہ تھے مگر دور سے باسانی پڑھے جاسکتے تھے۔ ان آرائشی محرابوں پر متعلقہ ادارہ یا تنظیم کے نام کے علاوہ جن اہمات اور دعائیہ فقرات کے قطعات آدیزاں تھے وہ حسب ذیل ہیں:

- (۱) اھللاؤ مسہلاً لراؤ مسہلاً
- (۲) اسے آمدنیت باعثة آبادی ما
- (۳) السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
- (۴) خوش آمدید

(باقی دیکھیں صفحہ ۱۷)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نشر و توزیع: تحریک اجمیت
دہلی، لندن و نیویارک

ہفت روزہ "کادریا"
فون: ۱۰۰
نمبر: ۲۵
تاریخ: ۱۸ جون ۱۹۲۸ء

The Weekly Badr Qadian

صدر: مولانا محمد رفیع
نائب صدر: مولانا محمد رفیع
خزینہ دار: مولانا محمد رفیع

۱۳ جون ۱۹۲۸ء

ہفت روزہ

قادیان

مورخہ ۱۸ ارجحان ۱۳۲۹ھ

حَضْرَتِ اِمَامِ اِمَامِ اَبِي حَامِدٍ اَلدِّمَشْقِيِّ اَلْمَعْلِيِّ

کامیاب تاریخی سفر مغربی افریقہ

الحمد لله ثم الحمد لله کہ حضور پر نور اپنے تاریخی سفر مغربی افریقہ، یورپ سے بحیرت روم مراجعت فرما ہوئے۔ بلاشبہ یہ نجر جلد و ابستگانِ خلافت کے لئے نہایت درجہ خوش اور سرت کا باعث ہے۔ اس کے ساتھ ہی ہم سب شکر و امتنان کے جذبات کے ساتھ بارگاہِ الہی میں سرسجود ہیں کہ اس کی عنایت سے حضرت امام عالی مقام کا یہ سفر نہایت دور و کامران رہا۔ اللہ تعالیٰ اسے جماعت کی آئندہ شاندار ترقیات اور بے مثال سر بلندیوں کے لئے پیش خیمہ بنائے۔ آمین

حضور نور تاریخ ۲۴ اپریل صبح روم سے روانہ ہو کر راستہ لاہور کرچی پہنچے اس کے بعد کرچی سے لندن اور سوئٹزرلینڈ ہوتے ہوئے ۱۱ اپریل کو نائیجیریا (مغربی افریقہ) کے لیگوس شہر میں تشریف فرما ہوئے اور اس طرح اس تاریخی سفر کا باقاعدہ آغاز ہوا۔ سات روز نائیجیریا کا دورہ مکمل فرمانے کے بعد حضور ۱۸ اپریل کو غانا کے لئے روانہ ہوئے۔ جہاں ۲۶ اپریل تک حضور کو نہایت درجہ اہم جماعتی مصروفیات رہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمتوں کے پیشمار نظر سے متاثر ہوئے۔ ان سب کی تفصیلات اجاب ان رپورٹوں کے مطالعہ سے معلوم کر سکتے ہیں جو بتدریج مختلف اشاعتوں میں درج ہو چکی ہیں۔

۲۷ اپریل کی صبح کو حضور غانا سے آئیوری کوسٹ کے لئے روانہ ہوئے۔ ۲۸ اپریل کو آئیوری کوسٹ کے قائم مقام صدر صاحب سے ملاقات ہوئی۔ ۲۹ اپریل کو حضور الوریم قافلہ لائبریا کے لئے روانہ ہوئے۔ اس جگہ بھی مختلف مواقع پر حضور انور کو ادب کے طبقہ کے افراد تک پیغامِ حق پہنچانے کا موقع ملا۔ اور وہاں کے کثیر التعداد باشندوں کو حضور کے کلماتِ لطیبات سننے کا شرف حاصل ہوا۔ ۳۰ اپریل کی شام کو جب صدر مملکت نے حضور انور کے اعزاز میں سرکاری دعوت کا اہتمام کیا اس موقع پر صدر مملکت نے جو مذہباً عیسائی ہیں تقریر کرتے ہوئے کہا۔

”آج ہماری خوش قسمتی ہے کہ اس زمانہ کے روحانی بادشاہ ہمارے درمیان تشریف فرما ہیں آپ کی تشریف آوری ہمارے لئے باعثِ عزت ہے۔ آپ ایک عظیم روحانی شخصیت ہیں۔ آپ کو قریب الہی حاصل ہے، میں آپ کو خوش آئند کہتا ہوں“

یکم مئی کو حضور مغربی افریقہ کے پانچویں ملک گیمبیا تشریف لے گئے جہاں مقامی اجاب جماعت کے علاوہ گیمبیا کے سابق گورنر جنرل اور فلیس احمدی الحاج سرائف۔ ایم سنگھانے بھی حضور کے خیر مقدم کے لئے موجود تھے۔ ۴ مئی تک اس ملک میں حضور کا قیام رہا۔ اور غیر معمولی مصروفیت رہی۔ ۵ مئی کو سیرالیون تشریف لے گئے۔ سیرالیون کے مختلف مقامات میں بھی اجاب جماعت نے حضور کا ہر مقام پر نہایت درجہ و اہانتہ استقبال کیا۔ ملک کی عظیم شخصیتوں کو حضور سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔

۱۲ مئی کو حضور نے مغربی افریقہ کے ان چھ ممالک کا تاریخی دورہ نہایت کامیابی کے ساتھ مکمل فرمانے کے بعد بذریعہ ہوائی جہاز ہالینڈ تشریف لے گئے۔ پھر لندن میں قیام فرمایا۔ ایک ہفتہ کے لئے اسپین تشریف لے گئے۔ اس طرح کامیاب دورہ کے بعد ۸ جون کو حضور انور لاہور پہنچے۔ ہونے بحیرت روم مراجعت فرما ہوئے الحمد لله تعالیٰ ذلک۔

حضور کے اس سفر کے تفصیلی حالات کا مطالعہ کرنے پر جو چیزیں پہلے نمبر پر ملاحظہ پر اثر انداز ہوتی ہیں وہ یہ ہیں کہ حضور مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے مبارک ہاتھوں سے لگائے گئے افریقہ میں اس شجرہ طیبہ کا شہر میں پھولوں سے بکثرت بار آور ہوجانا اور ہر ملک میں ہزار ہا فداؤں کا محبت و مخلص کے ساتھ حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر برکت حاصل کرنا اور دین کے لئے ہر قسم کی قربانیوں کے لئے پہلے سے براہ کرم تیار رہنے کا اظہار کرنا۔

یہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کو بلاخ نظر اور خداداد خواہش سے ہوتا ہے یعنی کہ آج سے

پچاس سال قبل حضور نے افریقہ کے مظلوم باشندوں کو اسلام و احمدیت کی تبلیغ کے لئے چنا۔ اور اپنے مخلص اور فدائی خدام کو اس سرزمین میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی حیات بخش تعلیم کے پھیلائے اور انہیں زیورِ علم سے آراستہ کرنے کے لئے منتخب فرمایا۔ اسلام کے ان جانناز مجاہدین کی لگاتار محنت اور حضور کی دردمندانہ دعائیں آج ایک ایسے زبردست روحانی انقلاب کا باعث بن چکی ہیں کہ جس کا نمونہ حضور کے ہر جگہ در و دیور موعود کے موقع پر واپس آنا استقبال اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بے مثال محبت اور عشق کے عملی ثبوت کے رنگ میں ظاہر ہوا۔

حضرت امام عالی مقام کو حضرت مصلح موعود کا فرزند ارجمند ہونے کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ کو مقدس جانشین بھی بنایا تو ان برکتوں سے بھی دافر حصہ دے دیا جو مصلح موعود کے ساتھ مخصوص کی گئی تھیں۔ چنانچہ حضور انور کے حالیہ سفر مغربی افریقہ میں قوموں نے حضور کی ملاقات سے ظاہری طور پر بھی برکت پائی۔ نہ صرف یہ کہ افریقہ ہی کے ایک احمدی گورنر جنرل کو حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے کپڑوں سے برکت حاصل کرنے کی سعادت حاصل ہوئی بلکہ حضور انور کے اس سفر میں متعدد دیگر سربراہانِ مملکت نے حضور کے مقدس وجود سے برکت حاصل کی۔ جس جس ملک میں حضور انور وارد ہوئے وہاں کے سربراہوں نے عقیدتمندانہ جذبات کا اظہار کیا اور بعض نے تویر ملاحظہ پر حضور کے بلند روحانی مقام کا اعتراف بھی کیا اور اپنے لئے اور اپنے ملک کے لئے حضور انور سے دعا کی درخواست کی۔

ایسے لگتا ہے کہ سرزمین افریقہ میں حضور کے قدم مبارک کے ساتھ ہی فرشتوں کا نزول بھی شروع ہو گیا۔ اہل افریقہ کے دل حضور انور کی طرف غیر معمولی طور پر راغب اور متوجہ ہوتے چلے گئے۔ جس جگہ بھی حضور انور تشریف فرما ہوئے، لوگ جوق در جوق حضور کی طرف پروانہ دار کھینچے چلے آئے۔ اور پوری توجہ اور انہماک سے حضور کے کلماتِ طیبات کو سنا۔

جس ملک میں حضور نے قدم مبارک رکھا اس ملک کے ذرائع نشر و اشاعت ریڈیو ٹیلی ویژن اور اخبارات نے حضور کے دورہ کو خاص اہمیت دی اور خوب اشاعت کی۔

اس طریق پر جو پہلی حضور انور کے دورہ اور حضور کے پیغام کو زیادہ سے زیادہ افراد تک پہنچانے میں ملی، ہرگز ممکن نہ تھا کہ جماعت کی طرف سے ہزاروں ہزار روپیہ کا خرچہ کر کے بھی اس قدر پہنچائی ہو پاتی۔!! بلاشبہ اس کے پیچھے خدائی نصرت کا ہاتھ کام کر رہا تھا جو خلیفہ برحق کی نصرت و تائید کے لئے ہر موقع پر ظاہر ہوا۔ وذلک الفضل من اللہ ذکفی باللہ شہیداً۔

دورہ کی رپورٹوں میں آپ مطالعہ کر چکے کہ کس طرح حضور انور چار چار ہزار اور دس دس ہزار کے مخلص حاضرین کے مجمع میں سے ہر ایک کو کس طرح کمالی شفقت اور تہنم کناں چہرہ سے مصافحہ بلکہ مصافحہ کا شرف بھی بخشا، ان کے ننھے بچوں کو پیار کیا، اہل افریقہ کے عیشیم خود متاثر کر لیا کہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کے تیسرے جانشین نے کس طرح اہم الہی وَلَا تُصَغِرْ لِخَلْقِ اللّٰهِ وَلَا تَسْتَكْبِرْ مِنَ النَّاسِ پر عمل کا کیسا شاندار نمونہ پیش فرمایا۔ ایک طرف ایسی کثیر التعداد حاضری اور دوسری طرف شدت کی گرمی اور عجب۔ اس کے باوجود اخلاقِ فاضلہ کا پیکر اور الامام المہدی کا حقیقی جانشین بڑی ہی مملکت اور محبت و شفقت کا ثبوت دیتا ہے۔ اور اپنے روحانی بیٹوں سے مل کر دلی خوشی پاتا ہے۔ اور خادم ہیں کہ اپنے آقا کے قدموں میں حاضر ہو کر اپنے تئیں نہایت درجہ خوش قسمت محسوس کرتے ہیں۔

پہلے دورہ یورپ کی طرح اس دورہ میں بھی حضور انور نے دنیا والوں کو آنے والی خوفناک تباہی سے متنبہ فرمایا اور جلد خدا کے ساتھ صلح کر لینے کی ترغیب دی۔

حضور اقدس کا حالیہ سفر اس لحاظ سے بھی غیر معمولی خصوصیت کا حامل رہا کہ حضور انور ایک ہفتہ کے لئے سرزمین سپین میں بھی تشریف لے گئے۔ یہ وہ سرزمین ہے جہاں کے متعدد مقامات ماضی میں صدیوں تک اسلامی علوم و فنون کا مرکز رہے ہیں۔ مگر بعد کے انقلابات سے ملک کی آبادی کی آبادی اسلام سے اس قدر دور چلی گئی کہ گویا کبھی اسلام سے شناسا ہی نہ ہوئی تھی۔ اگرچہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی قیادت میں اس ملک میں بھی ایک شن کھولا جا چکا ہے۔ اور یہ ابھی ابتدائی حالت میں ہے۔ مگر خدا کی قدرت سے کچھ بعید نہیں کہ اس دورے کی ننھی کوچیوں میں ایسی برکت دے کہ وہ تناور درخت بن جائیں اور اہل سپین اپنے اسلاف کی بھولی ہوئی اسلامی قدروں کو پہچان لیں۔ بابرکت خلیفہ کے قدم مبارک نے اس سرزمین کے لئے یہ ایک نوزین موقع ہم پہنچا ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ اس برکت سے یہ خطہ بھی خدا کی رحمت اور فضل کے جلوے ضرور دیکھے گا جس طرح سرزمین مغربی افریقہ نے دیکھے۔!!

القرآن حضرت امام عالی مقام کے اس دو ماہی دورہ سے اس قدر روحانی فوائد حاصل ہوئے ہیں جن کا احصاء اور شمار ممکن نہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر لمحہ ہم کو اس رحمت و عظمیٰ برکت ڈالے اور جلد اجنبی جماعت کو توحید کے ساتھ حضور کا چہرہ قیادت میں ہر نئی

احمدیت انسانوں کی بنائی ہوئی تنظیم نہیں ہے، اس کی بنیاد خود اللہ تعالیٰ نے رکھی اور وہی اسکی رہنمائی کرتا ہے

اس کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کی عظمت و شان کو دوبارہ دنیا میں قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے

خلافت اسلام کی ان برکات کے تسلسل کا نام ہے جو حضرت مسیح موعود و نبی میں لائے خلیفہ کا انتخاب خود اللہ تعالیٰ خود کرتا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدۃ اللہ العزیز فرمودہ ۷ اپریل ۱۹۷۰ء بمقام مسلم پیجز ٹریننگ کالج لیکوس (ناٹیمیریا)

نوٹ :- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ خطبہ انگریزی زبان میں ارشاد فرمایا تھا جس کا اردو ترجمہ انشاء اجاب کے نئے مرج ذیل کیا جاتا ہے :-

تشہد و نفوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

انسانوں کی خود اپنے ہی ہاتھوں قائم کی ہوئی تنظیم کا مطلب یہ ہونا ہے کہ اس کے اراکین نے آپس میں یہ عہد کیا ہے کہ وہ مل جل کر کام کریں گے۔ اور ایک مشترکہ مقصد کے حصول کے لئے کوشش کرتے رہیں گے۔ لیکن

اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ جماعت

اس سے بالکل مختلف ہوتی ہے۔ اس کی حیثیت ایک کلب کی ہی نہیں ہوتی۔ یہ ایک جماعت ہوتی ہے جسے اللہ تعالیٰ خود اپنے ہاتھ سے قائم کرتا ہے۔ اور جس پر اس کی برکتیں نازل ہوتی ہیں۔

درحقیقت ان دونوں میں فرق کو یوں بیان کیا جاسکتا ہے کہ جب لوگ باہم مل کر کوئی تنظیم قائم کرتے ہیں تو وہ اس بات کے بھی عجز ہوتے ہیں کہ اس تنظیم کو توڑ ڈالیں۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ کسی جماعت کو قائم کرتا ہے تو دنیا میں کوئی فرد یا کوئی ادارہ نہ اس بات کا حق رکھتا ہے اور نہ ہی اسے یہ قدرت حاصل ہوتی ہے کہ اس جماعت کو توڑ دے۔ انسانوں کی قائم کردہ تنظیمیں ایک سے زیادہ حصوں میں بٹ سکتی ہیں اور اکثر بٹ بھی جاتی ہیں۔ اور ان میں سے ہر ایک حصہ کو اتنے ہی حقوق اور مراعات حاصل ہوتی ہیں جتنی کہ اپنی اپنی جگہ دوسرے حصوں کو۔ اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ جماعت بھی متعدد حصوں میں تقسیم ہو سکتی ہے لیکن ان میں سے جماعت کا صرف ایک حصہ

اللہ تعالیٰ کی برکات کا مورد

رہ سکتا ہے باقی سب ان فیوض سے محروم کر دیئے جاتے ہیں۔ انسانوں کی قائم کردہ تنظیم زیادہ سے زیادہ اپنے اراکین کی ذہنی اور مادی ضروریات کو پورا کر سکتی ہے۔ یہ تنظیم سکول

قائم کر سکتی ہے۔ ہسپتال جاری کر سکتی ہے۔ لائبریریوں اور دیگر ایسے ہی ادارے قائم کر سکتی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ جماعت اپنے اراکین کے لئے اس سے بہت کچھ زیادہ کرنے کی اہل ہوتی ہے۔ اور یقیناً ان کے لئے وہ مادی ضروریات سے بہت کچھ بڑھ کر کفایتی ہے۔ درحقیقت

الہی جماعت کے قیام کی غرض

یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے اراکین کو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے میں مدد دے اور یہ ایسی بات ہے جسے انسانوں کی بنائی ہوئی تنظیم کسی صورت میں بھی سرانجام نہیں دے سکتی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملنے والی برکات یا ان کا وعدہ اس تنظیم کے رٹل حال نہیں ہوتا۔ برخلاف اس کے الہی جماعت تو شروع ہی اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت اور کامیابیوں کے ہزاروں وعدوں کے ساتھ ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس فرق کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

بعض کہتے ہیں کہ انجمنیں قائم کرنا اور مدارس کھولنا ہی تائید دین کے لئے کافی ہے مگر وہ نہیں سمجھتے کہ دین کس چیز کا نام ہے۔ اور اس ہماری انتہائی ہستی کی انتہائی اغراض کیا ہیں اور کیوں اور کن راہوں سے وہ اغراض حاصل ہو سکتے ہیں سو انہیں جاننا چاہیے کہ انتہائی غرض اس زندگی کی خدا تعالیٰ سے سچا اور یقینی پیوند حاصل کرنا ہے جو تعلقات نفسانیہ سے بچھڑا کر نجات کے سرچشمہ تک پہنچاتا ہے۔ سو اس یقین کامل کی راہیں بناؤ اور تدبیروں سے ہرگز نہیں بچ سکتیں۔

جو آسمان آتا وہی آسمان

کی طرف لے جاتا ہے

سو آئے دے لوگو! جو عظمت کے گڑھے میں دیے ہوئے اور شکوک و شبہات کے پنجہ میں اسیر اور نفسانی جذبات کے غلام ہو..... اپنی سچی رہائش اور اپنی حقیقی بہبودی اور اپنی آخری کامیابی اپنی تدبیروں میں نہ سمجھو جو حال کی انجمنوں اور مدارس کے ذریعہ سے کی جاتی ہے۔ اور یہ اشغال بنیادی طور پر فائدہ بخش تو ہیں اور ترقی کا پہلا ذریعہ منطور ہوتے ہیں۔ مگر اصل مدعا سے بہت دور ہیں..... امیدوں کا تمام مواد اور انحصار ان رسمی علوم کی تحصیل پر مرکوز نہیں ہو سکتا اور اس آسمانی نور کے اترنے کی ضرورت ہے جو شکوک و شبہات کی آلائشوں کو دور کرتا اور ہوا و ہوس کی آگ کو بجھاتا اور خدا تعالیٰ کی سچی محبت اور سچے عشق اور سچی اطاعت کی طرف کھینچتا ہے.....

اگرچہ تم اپنی ذہنی فکری اور سوچوں میں بڑے زور سے اپنی دانشمندی اور تمانت رائے مدعی ہو مگر تمہاری لیاقت تمہاری نکتہ رسمی تمہاری دور اندیشی صرف دنیا کے کناروں تک ختم ہو جاتی ہے اور تم اپنی اس عقل کے ذریعہ سے اس دوسرے عالم کا ایک ذرہ سا گوشہ بھی نہیں ادیکھ سکتے جس کی سکونت عابدی کے لئے تمہاری رُو میں پیدا کی گئی ہیں“

سو یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ انسان آسمانی روشنی یعنی الہی نور کے بغیر نابینا اور اندھا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جو رحمن اور رحیم ہے انسان کو اس لئے پیدا نہیں کیا کہ وہ انسانی خیالات کے

جنکوں میں بھٹکتا پھرے۔ اس نے تمام زمانوں میں انبیاء کو مبعوث کیا تاکہ وہ حقیقی اور اصل مقصد کی طرف انسانوں کو راہنمائی کریں۔ اس سلسلہ میں

آخری راہنما حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے

نوع انسان کی راہنمائی کے لئے جو احکام آپ کو عطا کئے گئے وہ قرآن مجید میں درج ہیں اور ان کا بہترین عملی نمونہ یا اسوہ حسنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی حیات طیبہ ہے۔ حضور کے بعد خلفاء راشدین کا دور آیا۔ جو کہ آپ کے سچے جانشین تھے اور جن کے وجود میں اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ روشنی پوری طرح منعکس تھی۔ خلافت راشدہ کا دور ختم ہوجانے کے بعد مجددین انسانوں کی اس وقت تک راہنمائی کرتے رہے یہاں تک کہ حضرت میرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام مسیح موعود اور مجددی مہمہودین کو دنیا میں تشریف لائے۔ آپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز اور آپ کے عظیم روحانی فرزند تھے اور آپ کی بعثت ان متعدد پیشگوئیوں کے مطابق ہوئی جو قرآن مجید اور اس سے پہلی کتب مقدسہ میں درج ہیں۔ اور جن کا احادیث نبوی میں بھی ذکر ہے۔ آپ کی بعثت سے شکوک و شبہات اور بے یقینی کے سیاہ بادل چھٹ گئے۔ اور انسان ایک دفعہ پھر اپنے خالق کے قریب آگیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت

کے ذریعہ انسان نے نئی زندگی حاصل کر لی۔ اور اس کی زندگی کا مقصد ہوگئی۔ اور اس نے جان لیا کہ اس کی زندگی کا حقیقی مقصد کیا ہے۔ اور اسے کس طرح حاصل کیا جاسکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال سے اس روشنی نے جو اللہ تعالیٰ نے نازل کی تھی پکھنچ کر نہیں کر دیا۔ حضور کا تو وصال ہو گیا لیکن وہ روشنی اپنی جگہ پر قائم ہے اور روجوں کو باقاعدہ اور مسلسل

فری ماؤن سیرالیون میں حضور کی اہم جماعتی مہم

احمدیہ سکول کا معائنہ اکابر شہر سے ملاقات حضور کے اعزاز میں سرکاری غنائیہ کا اہتمام مجلس طلباء کی اجتماعی بیعت مسجد نذیر علی کا افتتاح سیرالیون مسلم کانگریس کی طرف سے وسیع پیمانہ پر دعوت استقبالی معرفت یقین سے لبریز بصیرت افروز خطبات

منور کر رہی ہے اور مردوں اور عورتوں کی ان کی حقیقی منزل کی طرف راہنمائی کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو روشنی اور بصارت کے بغیر نہیں چھوڑا۔ روشنی چمک رہی ہے اور اس کی شعاعیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلفاء کے ذریعہ انسانی عالم میں پہنچ رہی ہیں۔ ان خلفاء کو چھوڑ کر نہ کہیں روشنی ہے نہ حقیقی راہنمائی۔

درحقیقت خلیفہ کی دنیاوی انجمن کا سربراہ نہیں ہوتا اس کا انتخاب خدا خود کرتا ہے اور وہ خدا کے ہاتھ میں ایک آلہ کی طرح ہوتا ہے۔ اس کے ذریعہ آسمانی مقصد اور آسمانی حکیم کی دنیا میں نمائندگی ہوتی ہے۔ یاد رکھو اٹھدیت کوئی انسانوں کی از خود بنائی ہوئی کلب نہیں ہے یہ ایک جماعت ہے اور جماعت بھی ایسی جس کی اللہ تعالیٰ نے خود بنیاد رکھی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ اس کی راہنمائی کرتا رہے گا۔ اور اللہ تعالیٰ ہی حقیقت تمام روشنی کا منبع ہے۔ اس جماعت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کی عظمت اور شان کو دوبارہ قائم کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ یہی جماعت انسانیت کی امیدوں کا مرجع اور اس کے درخشندہ مستقبل کی ضامن ہے۔

خلافت قدرت ثانیہ ہے

اور اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال کی دوسری تجلی۔ اگرچہ خلیفہ المہدی المعہود تو نہیں ہوتا۔ لیکن وہ المہدی المعہود کا جانشین۔ اضرور ہوتا ہے۔ اس کا آنا اس وقت ہوتا ہے جب مسیح الموعود و المہدی المعہود کا وصال ہو جائے۔ یہ بات تو واضح ہے کہ جہدی علیہ السلام جہانی طور پر ہمیشہ تو اس دنیا میں نہیں رہ سکتے تھے۔ لیکن خلافت رہ سکتی ہے۔ اور انشاء اللہ ہمیشہ قائم رہے گی۔ درحقیقت خلافت اسلام کی ان برکات کے تسلسل کا نام ہے جو جہدی موعود دوبارہ دنیا میں لائے تھے۔

اب اللہ کی مشیت نے یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ جہادی کی بھاری ذمہ داریاں میرے کمر پر رکھوں پر ڈالی جائیں۔ جن لوگوں نے میری اطاعت کا عہد کیا ہے اور اسلام کی خدمت کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے جلال اور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و عظمت کے اظہار کے لئے کوشاں ہیں انہیں اس بار کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ کامیابی اور خدمت کرنے کی توفیق کے لئے ہم صرف اور صرف اللہ تعالیٰ ہی پر بھروسہ رکھتے ہیں۔ اگر انسانی امداد ہم پہنچائی جائے تو وہ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کے شکر کے طور پر ہونی چاہیے کہ اس نے محض اپنے فضل سے اپنے دین کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اور یہ مرد اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے وصول کرنی چاہیے۔ کیونکہ اس کی مرضی کے بغیر کوئی چیز بھی نہ کسی کام آسکتی ہے اور نہ کسی یقینی مدد کا ذریعہ بن سکتی ہے۔

میں دعا کرتا ہوں

محترم پروفیسر محمد علی صاحب ایم اے اپنی رپورٹ مسند از فری ماؤن (سیرالیون) میں جو محترم صاحبزادہ مرزا مسعود احمد صاحب امیر مغلانی رپورٹ کے نام موصول ہوئی ہے برحسب راجح ہے۔

آخری امتحان G. C. E یعنی جنرل سرٹیفکیٹ آف ایجوکیشن کا ہوتا ہے جسے بیسٹ افریقن ایگزامینیشن کونسل جو مغربی افریقہ کے انگریزی بولنے والے ممالک کا مشترکہ بورڈ ہے لیتا ہے۔ اور سینئر کمپوز کے پراپرکچر جاتا ہے۔ اس امتحان کے مذہبیہ Religious Knowledge کے پورے میں اسی سکول کے ایک لڑکے نے دست افریقہ کے ممالک میں خیریت پذیر بن حاصل کی ہے۔ ایک لڑکا ٹیشنل فٹ بال ٹیم کے لئے بھی منتخب ہوا ہے۔ جس وقت حضور کی کار، جس پر لائے اصرار رہا تھا سکول کے خوبصورت احاطے میں داخل ہوئی تو پرنسپل صاحب اور طلباء نے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا۔ تمام طلباء نے بلند آواز سے یک آواز ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے اور حجاب کے ساتھ حضور کو خوش آمد کہا۔ طلباء حفظ مراتب کے مطابق قطاروں میں کھڑے تھے۔ سب نے سکول کی Maroon (سکے عسائی) رنگ کی یونیفارم پہنی ہوئی تھی حضور پرنسپل صاحب کے کمرے میں تشریف فرما ہوئے جہاں حضور نے سکول کی وزیر ٹیچر پر دستخط فرمائے پھر بوٹا سیکل گاڑڈن (ذخیرہ بنانا) ملاحظہ فرمایا۔

استقبالیہ ایڈریس

اس کے بعد حضور پڑا ل میں تشریف لے گئے۔ اجلاس کی کاروائی تلاوت قرآن کہ ہم سے شروع ہوئی جو ابراہیم کانٹے صاحب طالب علم فائینل ایگنے کی۔ اس کے بعد جوہری محمد پڑا ل صاحب پرنسپل نے حضور کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا اور سکول کی رپورٹ پیش کی

کی انتھک محنت کی بدولت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کا شمار یہاں کے چوتھے سکولوں میں ہوتا ہے۔ ملک بھر میں سکول نے اپنے معیار خود قائم کئے ہیں۔ سکول جو درحقیقت ہمارے ہاں کے انٹرنیٹ کالج کے برابر ہے۔ ایک اعلیٰ ایمان کے انگریزی سیکس سکول سے کسی طرح کم نہیں اس کی شہرت کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ حکومت سیرالیون نے تمام سکولوں پر پابندی عاید کر دی ہوئی ہے کہ طلباء کے لئے مزید سیشن نہ ٹرہائیں۔ یہاں سکولوں میں سیشن اور تعداد حکومت کی طرف سے مقرر کی جاتی ہے اور ہمارے یہاں کے میڈیکل کالجوں کی طرح ملک گیر سطح پر مقابلے کے بعد طلباء کے انتخاب اور ترجیح کی بنا پر داخلہ ہوتا ہے) صرف ہمارا سکول ہی ہے جسے حکومت نے بار بار لکھا ہے کہ نہ صرف سیشن بڑھاؤ بلکہ مزید سیکشن کھولو۔ سکول میں ہر سال نئے گروں لیبارٹریوں وغیرہ میں توسیع ہوتی رہتی ہے سکول کا معیار کچھ اس قسم کا ہے کہ ٹرکے باقاعدہ ہیں۔ اگر کوئی طالب علم ایک منٹ کے لئے بھی لیٹ ہوتا ہے وہاں سے واپس جا کر بسے گا۔ ڈین کے ہمراہ آنا پڑتا ہے۔ صبح اسمبلی کے بعد کلاسوں کے کپتان باقاعدہ پرنٹ کے رنگ میں اپنی اپنی کلاسوں کی چھتری پر لٹکتے ہوئے ہیں۔ پرنٹنگ ڈیوٹی پرنٹ کو رپورٹ کرتا ہے اور ڈیوٹی پرنٹ پرنسپل کو رپورٹ کرتے ہیں۔ تمام سکول موب کھڑا ہوتا ہے۔ ایک غیر از جماعت، دوست نے بتایا کہ اب کے سکول نے ان مشوریدوں سے بچوں کو ڈسپین سکھا کر عمل بنادیا

فری ماؤن (سیرالیون) ۱۹۲۷ء میں حضور پرنسپل اور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے اس سفر پر دعوتی کے پر کیف مناظر کے کچھ کوائف اپنی ٹیٹی پیوٹی زبان میں تحریر کر چکا ہوں۔ ہر سادہ جو حیرت انگیز اس کا ایک نیازگ ہوتا ہے اور نرالی شان ہوتی ہے۔ آج کا دن بھی اپنی کیفیت کے لحاظ سے منفرد تھا۔

احمدیہ سکول فری ماؤن کا معائنہ

آج صبح پونے دس بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ احمدیہ سکول فری ماؤن میں تشریف لے گئے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب سلمہ اور باقی اراکین قافلہ بھی حضور کے ہمراہ تھے۔ سکول بہت با موقع جگہ پر واقع ہے۔ صاف ستھرا اور پاکیزہ ماحول ہے۔ اور سکول کے سٹاف اور پرنسپل صاحب

کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے اور بہت عطا کرے کہ ہم ثابت قدمی سے اس کے ہور ہیں اور غیر اللہ سے ہمارا کوئی تعلق نہ ہو۔ ہم اس کے دین کی خاطر اور اس کی رضا کے حصول کی خاطر ہمیشہ ہر قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں اور ہر قسم کے بتوں کو۔ دولت کے بت، طاقت کے بت، لوگوں کی خوشنودی یا ان کی ناراضی کے بت، تعداد کی کثرت کے بت، اور سلیا امتیاز کے بت، پاش پاش کر دیں۔

اللہ قلے ہمارے ساتھ ہو اور ہماری مدد اور نصرت فرمائے۔ خدا کرے کہ اس کی رضا اور اس کی خوشنودی تمام دکال ظاہر ہو۔ اہلین مبارک الصالحین

انہوں نے کہا کہ حضور کی تشریف آوری ایک تاریخی واقعہ ہے جسے آئندہ نسلیں فخر سے یاد کیا کریں گی۔ حضور کی آمد ہمارے لئے سراپا برکت اور رحمت کا باعث ہے۔ اور اس عزت افزائی پر ہم اللہ تعالیٰ کا شکر بجا لاتے ہیں۔

رپورٹ پیش کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ کس طرح سکول نے چھ سال کے قبیلی عرصہ میں باوجود نامساعد حالات کے ہر جہت سے قابل قدر ترقی کی ہے۔ پچھلے دو سالوں میں عمارت کی توسیع اور تجربہ کاروں کی تعمیر اور انہیں ساز و سامان سے لیس کرنے پر تیس ہزار روپے خرچ ہوئے۔ سکول کے نتائج ماثلاً اللہ نہایت اعلیٰ ہیں۔ اور اس کا کھیلوں میں ریکارڈ شاندار ہے۔ فٹ بال میں معزنی ایریا کے ریز اپ ہیں۔ ایک لڑکا نیشنل فٹ بال ٹیم میں منتخب ہوا ہے جس پر اسے گولڈ میڈل کا مستحق قرار دیا گیا ہے۔ طلباء کی اخلاقی تربیت و اصلاح اور اسلام اور احمدیت کی تعلیم پر خاص توجہ دی جاتی ہے۔ آخر میں انہوں نے دعا کی درخواست کرتے ہوئے کہا کہ حضور دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس سکول کو اسلام اور احمدیت کی اشاعت اور خدمت کا ذریعہ بنائے۔ اور اس سکول کے فارغ التحصیل سابقہ موجودہ اور آئندہ طلباء دین و دنیا میں سرخرو ہوں۔

حضور کا محبت و شفقت کبر زین خطاب

دس بجکر دس منٹ پر حضور کا نہایت روح پرور اور محبت سے لبریز خطاب شروع ہوا۔ حضور نے فرمایا میں اپنے بچوں سے مل کر جو اس سکول میں پڑھتے ہیں، بہت خوش ہوا۔ میں نے آپ کی کامیابیوں کی بہت دل خوش کن رپورٹ سنی ہے۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ مستقبل میں آپ کے لئے اس سے بھی کسی گنا بڑھ کر کامیابیاں مقدر ہیں حضور کا خطاب حسب معمول انگریزی میں تھا فرمایا کہ میں چاہتا ہوں کہ سکول کے چھوٹے بچے بھی میری بات کو سمجھ سکیں اس لئے بہت سادہ الفاظ میں بات کروں گا۔ آپ قادر مطلق عظیم جنیہ خدا کو ماننے والے ہیں۔ وہ خود ہے اور دوسرے اس کی وجہ سے ہیں۔ سب کچھ اس نے ہمارے لئے پیدا کیا اور تمام کائنات کو ہمارا خادم بنایا۔ اس نے اتنی سال پہلے اپنے ایک بندے کو جینا۔ آپ قادیان کی گٹام بستی میں رہتے تھے۔ آپ کو کوئی جانتا تک نہیں تھا۔ آپ کے رشتہ دار آپ کو اہمیت نہیں دیتے تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو جینا اور فرمایا کہ اس لوگوں کو جو مجھے بھول چکے ہیں میری طرف بلاؤ۔ اللہ تعالیٰ

نے وعدہ فرمایا کہ وہ آپ کی مدد کرے گا اور آپ کے ساتھ ہوگا۔ آپ محافل کے باوجود فتح پائیں گے۔ اور آخری جیت آپ ہی کی ہوگی۔ جب آپ نے دنیا میں اعلان کیا کہ آپ روشنی اور نجات اور یقین کی شمع جلائے آئے ہیں تو دنیا آپ کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئی اس لئے چاہا کہ اس تمہا آواز کو دہائے لیکن وہ ایسا نہ کر سکی۔ اب آپ میں سے ہر ایک اس بات کی دلیل ہے کہ حضرت مہدی علیہ السلام اپنے دعوے میں سچے تھے۔ انہوں نے جو کچھ کہا درست تھا۔ آپ کی آواز اسی آواز کی حد سے بازگشت ہے جو اللہ تعالیٰ کے جلال کو ظاہر کرنے کے لئے اٹھائی گئی تھی۔ حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ عظیم و جلیل اور قدیر ہے۔ تمام حسن کا منبع اور تمام علم کا سرچشمہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ہر چیز اس نے خود بنائی ہے اور جو کچھ اس کائنات میں ہے وہ ہماری خدمت میں لگی ہوئی ہے۔ اگر یہ صحیح ہے تو خلق کی یہ حقیقت ہمارے کندھوں پر بہت بڑی ذمہ داری ڈال دیتی ہے۔ اس نے ہر چیز ہماری خادم اور نوکر بنا کر سدا فرمائی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو یہ طاقت بخشی ہے کہ وہ ہر چیز کی تسخیر کر سکے اور اپنی نوع انسان کے فائدہ کے لئے اسے اپنا غلام بنا کر انسان کی خدمت پر لگا دے۔ حضور نے فرمایا ہمارے اندر اللہ تعالیٰ نے یہ طاقت پیدا کی ہے۔ اگر ہم کوشش کریں اور اللہ تعالیٰ کی ہدایت پر عمل کریں تو یقیناً طبعی طاقتوں کو اپنے قابو میں لاسکتے ہیں۔ پس یاد رکھیں کہ انسان اور اس کائنات میں بہت گہرا تعلق ہے۔ ہمیں اشیاء کی حقیقت پر غور کرنا چاہیے۔

حضور نے سورج چاند اور ستاروں کے اثرات پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا اب آپ مائتا عدہ طالب علم ہیں۔ یہ تو دراصل آپ کی ٹریننگ ہے کہ آپ خواتین قدرت کا بغور مطالعہ کر سکیں۔ انسان ہمیشہ طالب علم رہتا ہے۔ میں نے خود آپ بچوں سے بہت کچھ سیکھا ہے۔ آپ کی روحیں بہت ساری اور حسین روحیں ہیں۔ آپ دنیا کی کسی قوم سے کم نہیں۔ یاد رکھیں سب انسان اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں برابر ہیں۔ اللہ اب آپ انسان کی نظر میں بھی برابر ہو کر رہیں گے۔ ایک عظیم دن طلوع ہو چکا ہے اور وہ آپ کی منزلت اور تکویم کا دل ہے۔ دنیا نے یہ بات پائی ہے اور اب آپ کے خلاف انتہائی زلی سلوک برقرار نہیں رکھا جاسکتا۔ اگر آپ اپنی ذمہ داریوں کو بھی نہیں تو یقیناً آپ کامیاب ہوں گے اور دنیا کی بھاری آپ کے ہاتھ میں ہوگی۔ تب ان لوگوں سے جنہوں نے آپ کو مدد یوں اپنے ظلم و تشدد کا ٹٹ نہ بنائے رکھا

آپ کہہ سکیں گے کہ تم ہمارے مانگے۔ سناؤ مجھے زنا جازر جلب منفعت کرنے آئے تھے لیکن ہم محبت سکھانے آئے ہیں کیونکہ اسلام کسی سے نفرت نہیں سکھانا محبت اور مہربانی سکھانا ہے۔ اگر آپ کو علم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے کتنی محبت کرتا ہے۔ اگر آپ اپنی ذمہ داریاں سمجھ لیں اور ان کے مناسب حال محبت کریں تو آپ ایک دن دنیا کے رہبر بن جائیں گے۔ آپ سے ناجائز فائدہ اٹھانے والے اپنی غلطی کو تسلیم کریں گے اور آپ کو عزت کے ساتھ برابری کے مقام پر فائز کیا جائے گا۔ آپ کو برابری کا، برابری ترقی کا حق ضرور ملے گا۔ یہی میرا پیغام ہے۔ افریقہ کی نئی نسل کے کندھوں پر بہت عظیم ذمہ داری ڈالی گئی ہے میری دعا ہے کہ آپ ان ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہوں۔ آپ میں یہ صلاحیت ہے کہ آپ نئی سے بڑی ذمہ داری کو نبھاسکیں۔ میں آپ کے چہروں میں مستقبل کے عظیم لیڈروں کے چہرے دیکھ رہا ہوں۔ تمام دنیا آپ کے لئے بنائی گئی ہے۔ علم کے دروازے آپ پر کھول دئے گئے ہیں۔ آپ مت سمجھیں کہ علم کا میدان تنگ ہو چکا ہے۔ انسان نے جو کچھ دریافت کیا ہے وہ تو بحر اوقیانوس کے مقابلے پر زیادہ سے زیادہ ایک قطرے کی حیثیت رکھتا ہے۔ ابھی باقی سمندر کا انکشاف آپ کے لئے مقدر ہے۔ اللہ اب اس میں کامیاب ہوں گے حضور نے فرمایا میرا پیغام امید کا پیغام ہے۔ اللہ! اور دلوں میں علم و ایمان کی شمعیں روشن کر دو۔ اگر اللہ تعالیٰ کی بھیجی ہوئی ہدایت کی روشنی آپ کو مل جائے تو آپ نہ صرف دنیا کے بہترین انسان بن جائیں گے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو طاقت دے کہ آپ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی صلاحیتوں کی پوری نشوونما کر سکیں۔ اور ان کا حق ادا کر سکیں۔ آمین

دس بجکر چالیس منٹ پر حضور کی یہ درد اور محبت سے لبریز تقریر ختم ہوئی۔

وظیفہ اور گولڈ میڈل لینے کا اعلان

اس کے بعد حضور نے ایک وظیفے کا اعلان فرمایا جو فارم ۱۲ میں فرسٹ آنے والے طالب علم کو دیا جائے گا۔ حضور نے ایک گولڈ میڈل کا بھی اعلان فرمایا یہ اس لڑکے کو ملے گا جو فیصل امتحان میں اسلامیات میں سکول میں اول آیا ہو۔ حضور نے فرمایا یہ وظیفہ اور گولڈ میڈل اس وقت تک ملتا رہے گا جب تک میں زندہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بارے آقا کو ایسی تعالیٰ زندگی عطا فرمائے۔ آمین۔ اس کے بعد حضور نے انعامات تقسیم فرمائے۔ انٹرمیڈیٹ کے طلباء

میں ناصر ہاؤس اول آیا تھا۔ حضور نے مسکرا کر فرمایا یہ تو میرا ہاؤس ہے۔ حضور نے ایلو ہاؤس کو دیکھا کیپٹن ناصر ہاؤس کو نفضل عمر شہید عطا فرمائی۔ یہ اس شہید کا پہلا سال ہے۔ یہ امر درج ہونے سے رہ گیا کہ تقسیم انعامات کے بعد اور بیوت سے بیٹے حضور ایبہ اللہ تعالیٰ نے سکول کی فرکس اور بائیا لوجی کی نہایت اعلیٰ ایبارٹریوں کا افتتاح فرمایا۔ فرکس کی ایبارٹری جدید ترین ساز و سامان سے آراستہ ہے۔ بائیا لوجی کی ایبارٹری اور میوزیم بھی ہمارے ہاں کئے کسی عام ڈگری کالج کی ایبارٹری سے بہتر ہیں۔ میوزیم کا حضور نے خصوصاً تفصیل سے مدائن فرمایا۔ مختلف جانوروں کے نمونے بوتلوں میں بند کر کے نہایت قرینے اور صفائی سے رکھے ہوئے تھے۔ ان کے ساتھ ان کے نمونے بھی موجود تھے۔ حضور پروردار ایبہ اللہ تعالیٰ ایک ماہ کو دیکھ کر بہت خوش ہوئے جسے افریقین بیوٹی African Beauty یعنی افریقہ کا حسین ماہیہ کہہ کر لیکارا جاتا ہے۔

ایک طالب علم مورد کار کو حضور نے گولڈ میڈل دیا۔ اس کے حضور نے دعا فرمائی جو دس بجکر اڑتالیس منٹ پر ختم ہوئی۔ اس تقریب کے دوران پاکستان، سیرالیون اور جماعت احمدیہ کے نمائندے ہندوؤں پر ہرا رہے تھے۔ سکول کا مائٹو shall I give you a large party of Islam اور استقامت لکھتے ہوئے۔ اس پر قطعاً کہتے ہوئے۔

پچیس طلباء کی اجتماعی بیوت

تقریب کے بعد فیصل سال میں پچیس طلباء اجتماعی بیوت سے شہادت دے رہے۔ حضور نے ان سب کے لئے دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور استقامت بخندے۔ آمین۔

جن میں سے تین پیرا ماڈرنٹ چیف تھے۔ اجاب جماعت کو بھی ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ خواتین حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کی خدمت میں ملاقات کے لئے حاضر ہوئیں۔

فائق مقام گورنر جنرل کی طرف سے سرکاری عتابیہ کا اہتمام

رات کو آٹھ بجے سزا کیسی لنسی ایکٹنگ گورنر جنرل صاحب نے حضور کے اعزاز میں سٹیٹ ڈنر سرکاری عتابیہ لپا جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کے علاوہ مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امیر جماعتیہ احمدیہ سیرالیون اور پیرا ماڈرنٹ چیف ایس کے گانگا پریڈینٹ جماعتیہ احمدیہ سیرالیون۔ مسٹر ایم کے بسنگے Bongsay جنرل سیکرٹری جماعتیہ احمدیہ سیرالیون۔ مولوی بی اے بشیر صاحب سابق امیر جماعتیہ احمدیہ سیرالیون۔ مسٹر محمد نذیر احمد صاحب پرنسپل احمدیہ سیکنڈری سکول شامل ہوئے۔ خانے میں سے مکرم برادر م ظہور احمد صاحب باجوہ۔ مکرم ڈاکٹر سجد احمد صاحب۔ مکرم مولوی عبدالکرم صاحب اور خاک راقم شریک ہوئے۔

معززین شہر میں سے روس کینٹونک چریج کے لیب۔ مسٹر ایم ایس مصطفیٰ ابنق نائب وزیر اعظم میسر لائین صدیق Amin سیکرٹری اظہر داخلہ۔ مسٹر اے کے زبیری سیکرٹری مسلم کانگریس کے اسمائے گرامی قابل ذکر ہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی محنت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہا بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

حضور اپنی پیاری جماعت کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہنے میں۔ اجاب کرام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سفیر العزیز کی کجرت و اجرت کے درد دل سے التزام کے ساتھ دعائیں کرنے رہیں۔

مکرم پروڈینسز جو پیری محمد علی صاحب لے اپنی رپورٹ سرسہ از غزنی ماڈرن (سیرالیون) میں جو محترم صاحبزادہ مرزا مسطور احمد صاحب امیر مقامی ریلوہ کے نام موصول ہوئی تھی تحریر فرماتے ہیں :-

غزنی ماڈرن (سیرالیون) ۸ مئی ۱۹۷۰ء آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سفیر العزیز نے لیسٹر ریلوہ سٹیشن میں مسجداً نذیر احمد علی کا افتتاح فرمایا۔ مسجد غزنی ماڈرن کے بہتر مین علاقے میں واقع ہے اور فریڈے ریوڈ سٹی آف غزنی ماڈرن کے بائسکل ٹوب پت اور گرڈ شہر سے رات میں کے خانے

پر ہے۔ مسی کا مستقف رقبہ ۵۰ x ۳۸ فٹ ہے اور ایک پیاری پرائیجی کرسی پر تعمیر ہوئی ہے۔ افتتاح کی تقریب کے موقع پر بانس کا ایک وسیع و عریض منڈل جس پر پام کی محنت ڈالی گئی تھی مسجد کے باہر احاطے میں بنایا ہوا تھا۔ یہاں اس شہم کے ٹیڈ لہم بنانے کا بہت رواج ہے۔ سایہ بھی ہو جاتا ہے اور پوا کی آمد و رفت بھی جاری رہتی ہے حضور نے ٹیڈ دیکھ کر فرمایا ٹیڈ بہت پسند آیا ہے۔ اجاب اور ہمیں اسی ٹیڈ میں جمع تھے۔

ایک بیکر جیمس منڈل پر پاکستان ٹائم (۶-۲۵) حضور نے مسجد کھول کر افتتاح فرمایا اور دعا فرمائی۔ اس کے بعد ایک بیکر سہ سہ منڈل پر جمعہ کی اذان ہوئی۔ حضور کا خطبہ ایک بیکر ۳۷ منٹ پر شروع ہوا۔ خطبے کا ترجمہ امام عبد اللہ نے کری اول (Creole) یعنی Bokonong Seng میں اور احوالچ بونگے نے مثنی زبان میں کیا۔ کری اول زبان امریکہ اور برازیل سے واپس آنے والے ان آزاد شدہ غلاموں کے ذریعہ آئی ہے جو غلامی کے فائدہ پر افریقہ کے مختلف ملک میں دس آکر آباد ہوئے۔ ان لوگوں کی اکثریت عیسائی ہے اور یہ لوگ افریقہ کے مختلف ملک میں پائے جاتے ہیں۔ مثنی یہاں کا مشہور مقامی قبیلہ ہے جس کی اکثریت مسلمان ہے حضور کے انگریزی زبان میں ارشاد فرمودہ خطبے کا ملخص درج کرتا ہوں۔ حضور نے فرمایا :-

میرے عزیز بھائیو اور بہنو! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ میں آپ سے مل کر بہت خوش ہوا ہوں میں خوش ہوں کیونکہ میں آپ میں سے ہر ایک کو اللہ تعالیٰ کی رحمت کا نشان سمجھتا ہوں۔ آپ اس پیش گوئی کو پورا کرنے والے ہیں۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے فرمایا :-

I shall give you a large party of Islam

یعنی جس شخصے مسلمانوں کا بہت بڑا گروہ عطا کر دوں گا۔ آپ کو یہ حقیقت اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہئے کہ جماعت احمدیہ کوئی کلب نہیں ہے۔ ایک کلب یا ایسوسی ایشن اور ایک الہی جماعت میں بہت فرق ہوتا ہے کسی کلب یا ایسوسی ایشن کی بنیاد باہمی جبر و سگالی اور انہدام و تھیم پر ہوتی ہے۔ اس لئے برعکس اللہ تعالیٰ کے نام کردہ جماعت اللہ تعالیٰ سے طاق حاصل کرتی ہے ہمارے قادر و توانا خدا نے یہ جماعت ایک خاص مقصد کے لئے قائم فرمائی ہے۔ اور سیدنا

مہدی علیہ السلام کو ایک خاص مقصد کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ وہ مقصد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان مضبوط ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کی صفات کا عرفان حاصل ہو۔ یہ عرفان الہی ہی ہے جس سے انسان کا ایمان بڑھتا اور یقین مستحکم ہوتا ہے۔ وہ جان لیتا ہے کہ اس کی صلاح دارین اللہ تعالیٰ کی ذات سے وابستہ ہے۔ اس کی تمام امیدیں اسی کی رضا پر مرکوز ہو جاتی ہیں۔ ایسا صاحب عرفان و یقین انسان خود اعتمادی اور ذوق کے ساتھ اپنے مقصد کی جانب بڑھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور برکتوں کے روشن نشانات اس کے سامنے موجود ہوتے ہیں۔ اس کا ارادہ مضبوط اور عزم راسخ ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی محبت اور الہی انعامات کا ذوق تجربہ حاصل کرتا ہے جس سے اس کا اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین اور بھی قوی ہو جاتا ہے۔

اس کا اپنا ارادہ ختم ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے جلال کا تسلط اس پر قائم ہو جاتا ہے اس کی معرفت الہی اپنے عروج پر پہنچ جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ اس کے دل میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور اس کے دل کو تنہا چھوڑنے سے انکار کر دیتا ہے اس کی پاک روح اس کے اندر رہائش پذیر ہو جاتی ہے اور اسے حرکت اور طاق بخشی ہے۔ یہ روح اس کے ہر کام میں اس کی رہنمائی کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ خود اس کا نگران اور محافظ بن جاتا ہے۔ اور وہ جبروت و عظمت والے خدا کے جلال کے تعریف میں آجاتا ہے۔ اور ایمان و عرفان کا پانی اس کے دل سے اس طرح بہ نکلتا ہے جس طرح میٹھے چشمے سے پانی وہ اس تجربے میں لذت پاتا ہے اور یہ لذت اس پر صادی ہو جاتی ہے اور اس کی آنکھوں اور چہرے سے نظر آنے لگ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نور اس پر بارش کی طرح برستا ہے اور اس کی روح اللہ تعالیٰ کے حسن و جمال کا اس میں بہتی ہے اور اس کے وجود میں نئی زندگی کے آثار کچھ اس طرح نمودار ہو جاتے ہیں جس طرح درختوں کی شاخیں موسم بہار کے آنے پر پتوں اور پھولوں سے لد جاتی ہیں اور حسن و جمال کا مرقع بن جاتی ہیں۔

اس کے بعد حضور نے مساجد کے فلسفہ و حکمت پر روشنی ڈالی اور تفصیل سے اس حقیقت کو واضح فرمایا کہ مسجد کا مالک اللہ تعالیٰ خود ہے۔ یہ خدا کے داد کا گھر ہے جو شخص خدا کے داد کی عبادت کرنا چاہے وہ مسلمان ہو یا نہ ہو اسے حق حاصل ہے کہ وہ اپنے طریق پر فریضہ عبادت ادا کر سکے۔ اس لحاظ سے مسجد تمام عبادت گاہوں گروہوں اور مصلوں کی پناہ گاہ اور محافظ بن جاتی ہے۔ مسجد اعلان ہے اس امر کا کہ تمام عبادت گاہیں

جو خدا کے داد کی طرف منسوب ہوتی ہیں اسی کے لئے ہیں اور وہی ان کی حفاظت کا ضامن ہے۔ اس کے بعد حضور نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے تفصیل سے اسٹہ لال فرمایا۔ اور فرمایا کہ حضرت مہدی علیہ السلام ہمیں نور دینے کے لئے آئے تھے تاکہ ہم سچے ایمان کا نور اپنی ذات میں مشاہدہ کر سکیں۔ آپ کا یہ فرض ادیبین ہے اور آپ کی یہ کوشش ہونی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نیکی اور سچائی کی توفیق آپ کو حاصل ہو۔ اور ایسی حسین روح آپ کو دی جائے جو اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی اللہ تعالیٰ کو محبوب ہو۔ دنیا آج اپنے خالق کو بھول چکی ہے اور مکمل تباہی کے کنارے پر کھڑی ہے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اسے فضل سے دنیا کو اپنا نور اور محبت اور عرفان بخشے اور اسے اس خوفناک انجام سے بچالے۔

اس کے بعد حضور نے بلند آواز سے لمبی دعا فرمائی اور فرمایا کہ میں دعا کرتا ہوں! اور آپ اس میں خاموشی سے مشغول ہوں۔ اور اپنے دل میں اطمینان کہتے جائیں جمعہ کی نماز کے بعد نبھن کارکنان نے مسجد کے اندر چندہ جمع کرنا شروع کر دیا اس پر حضور نے سخت ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا اور بڑے جلال کے ساتھ فرمایا کہ مساجد کے اکٹھے کرنے کے لئے نہیں۔ یہاں لوگ اللہ تعالیٰ کی عبادت کر لے آتے ہیں۔ اسے کسی تجارتی عرض کے لئے استعمال کرنا مساجد کی بے حرمتی ہے۔

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اجاب کو اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سہما اللہ تعالیٰ نے خواتین کو شرف مصافحہ بخشا حضور نے بچوں سے پیار کیا۔ حضور نے امام عبد اللہ صاحب کے بچے یحییٰ کو دماغی ۲ سال۔ مکرم ابراہیم ٹورے صاحب کے بچے الاجی ٹورے اور ملک لطیف خاں صاحب کے بچے محمود خالد کو پیار کیا اور بوسہ دیا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور ان رب کو اس محبت اور شفقت کا حقیقی معنوں میں اہل بنائے۔

اب سعادت بزور بازو نیت تانہ بخشہ خداے بخشندہ مصافحہ کے بعد حضور نے اجاب کے ساتھ ٹوٹے۔ فرمایا کہ دوسری پر ایک بلند مقام پر ٹرک جائیں (اس جگہ کو حضور نے اشارے سے معین فرمایا) تاکہ وہاں سے مسجد کا ٹوٹو لیا جا سکے۔ چنانچہ دوسری پر مکرم مولوی عبدالکرم صاحب نے حضور کے ارشاد پر ٹوٹو لیا۔ شام کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسلم کانگریس کے استقبالیہ پر جلال سے چمکنی ہوئی ایک تاریخی اور یادگار تقریر فرمائی جس

کی تفصیل اس کے بعد انشاء پیش کی جائے گی۔
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہا اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ
 حضور اپنی محبوب جماعت کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہتے ہیں اور دعا فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر ہو اور اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ آمین

محترم چوہدری محمد علی صاحب ایم اے اپنی رپورٹ مرسدہ از غزنی ٹاؤن (سیرالیون) میں جو محترم صاحبزادہ مرزا مسعود احمد صاحب امیر ترقی ریلوہ کے نام موصول ہوئی ہے تحریر فرماتے ہیں۔
 غزنی ٹاؤن (سیرالیون) ۸ مئی ۱۹۴۹ء
 حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہا اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیریت سے ہیں یہاں کے بیل دہنار کی کیفیت اور روحانی لذت کچھ دی لوگ محسوس کر سکتے ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے فضائل اور انوار کو بارش کی طرح برستے دیکھا ہو۔ کل صبح سکول کے بچوں اور ان کے اندازہ اطوار دیکھ کر بھی دلوں پر بہت اثر ہوا تھا کہ انتہا اللہ یہ کچھ اسلام اور احمدیت کے جان نثار خادم بن کر ملک کے گوشے گوشے میں پھیل جائیں گے۔ لیکن آج کی شام بھی ایسی شام سے جسے ایک لحاظ سے اس سفر کا نقطہ شروع کہیں تو بے جا نہ ہوگا۔ آج مسلم کانگریس کی طرف سے دعوت استقبالیہ تھی۔ یہ کانگریس غیر از جماعت مسلمان معزین سیرالیون کی اجتماعی تنظیم ہے۔ اور اس میں بعض درد مند دل رکھنے والے لوگ بھی شامل ہیں۔ جس وقت حضور مع حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب سلمہ اور دیگر افراد قافلہ ریلوے یونین ہال میں جہاں استقبالیہ تقریب کا اہتمام کیا گیا تھا بیٹھے تو چاروں طرف سے اللہ اکبر اللہ اکبر کے نعرے بلند ہوئے۔ ہال میں تقریباً پانچ سو افراد بیٹھے ہوئے تھے۔ ہال کے باہر دروازے پر کھڑکیوں کے اس پاس بے شمار لوگ حضور کے ارشادات سننے کے منتظر تھے۔
 یہاں کے مسلمان جو کئی لحاظ سے مظلوم اور بے بس ہیں۔ حضور کی سیرالیون میں آمد پر چونک سے بڑھے ہیں۔ حضور کی آمد سے ان میں ایک گونہ خود اعتمادی اور ثبات پیدا ہوئی ہے۔ اور اب ان کے چہروں پر امید اور اطمینان کی جھلک نظر آتی ہے جب حضور ہال میں سے گزر کر سیج کی جانب تشریف لے گئے تو تمام حاضرین احتراماً کھڑے ہو گئے ٹھیک چھ بجے شام

تلاوت قرآن کو کم شروع ہوئی۔ تلاوت کے بعد مسٹر ایم ایس مصطفیٰ پریڈیز نے مسلم کانگریس اور سابق نائب وزیر اعظم سیرالیون نے حضور کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا۔ مصطفیٰ صاحب ایک درد مند دل رکھنے والے عینور اور شعلہ بیان مقرر ہیں۔ تقریر انگریزی میں کرتے ہیں جو یہاں کی مشترکہ زبان ہے۔ انہوں نے کہا کہ آج کی شام ایک عظیم اقبال اور لاشائی شام ہے۔ لہذا تمام کے تمام مغربی افریقہ کے بے باعموم اور سیرالیون کے بے با محسوس یہ انتہائی خوشی اور شادمانی کے دن ہیں۔ اس خوشی اور شادمانی کی وجہ یہ ہے کہ اسلام کا ایک عظیم فرزند آجکل یہاں آیا ہوا ہے۔ اس صبح کے آغاز میں سیرالیون کے مسلمانوں کی جو حالت تھی اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا لوگ اسلام کا نام سنتے ہوئے ڈرتے تھے۔ وہ دن مسلمانوں کے لئے سخت امتحان کے دن تھے۔ آج آپ کی تشریف آوری سے ہمارے سرخ سے بلند ہو گئے ہیں۔
 کل گورنر جنرل صاحب نے اس دعوت پر جو انہوں نے آج کے معزز مہمان کے اعزاز میں دی تھی مجھے بتایا کہ ہمارے معزز مہمان ایم اے آکسفورڈ ہیں اور میں ان کی طبیعت کی رازگاری اور انک دی دیکھ کر حیران ہوں۔
 مصطفیٰ صاحب نے کہا کہ ہم سب کا ایک کلمہ، ایک قند، ایک قرآن ہے۔ الحناح نیر صاحبہ حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب نیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ (پیل احمدی مبلغ تھے جو سیرالیون میں آئے۔ ان کی تشریف آوری ہمارے لئے بہت حوصلہ افزائی کا باعث ہوئی۔ آج احمدی تعلیمی اور روحانی میدان میں اہل سیرالیون کی انتھک خدمت کر رہے ہیں۔ اور اس کی انتہا یہ ہے کہ آج اسلام کا ایک عظیم فرزند ہمارے درمیان موجود ہے احمدیوں کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا "یہ لوگ محبت اور اخلاص کے پیکر ہیں۔ ایک دفعہ کو الاپپور میں جب میں اپنے ملک کی طرف سے ایک بین الاقوامی کانگریس میں شمولیت کے لئے گیا تھا تو میری ملاقات ہنریکی لسنی جو پیری محمد ظفر اللہ صاحب سے ہوئی۔ مجھے دیکھتے ہی بولے آپ کا نام مصطفیٰ انہیں جب میں نے بتایا کہ مصطفیٰ میں ہی ہوں تو بے اختیار چھٹکے سے لگا لیا۔ ایک مرتبہ جب ایک عرب سربراہ مملکت سے ملاقات کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی تو محترم چوہدری صاحب کی وساطت سے ہی میری ملاقات ممکن ہوئی۔ ہمیں خوب یاد ہے کہ سیرالیون میں لوگ اسلام پر تنقید کرتے رہتے تھے۔ لیکن احمدیت کے سیرالیون میں آنے کے بعد اسلام کی عظمت بحال ہو گئی ہے۔"

جب میں وزیر نقا لود کو پور (سیرالیون) میں احمدیوں کی بڑی مخالفت ہوئی۔ میں یہ نعرہ سے کہہ سکتا ہوں کہ میں نے احمدیوں کی سونہ سیفی تائید کی۔ مجھے یہ بخوبی علم ہے کہ جو مذکے سبب اور برگزیدہ لوگوں سے جنگ کرتا ہے وہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔ آج وہ شخص کہاں ہے اور اس کے سہو کی کہاں ہیں جس نے طاقت کے نشے میں بدمست ہو کر احمدیوں سے ٹکر لی تھی۔ (یہاں مسٹر کا اشارہ ایک وزیر کی طرف تھا جو احمدیوں کا سخت مخالف تھا اور اب گنہگار کی زندگی بسر کر رہا ہے)
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کو مخاطب کر کے کہا خدا تعالیٰ کے ساتھ آپ کا تعلق ہماری بہت مدد کر سکتا ہے۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی (مکئی) زندگی میں بہت تھوڑے لوگ ایمان لائے اسی طرح ہائی سلسلہ احمدیہ کی زندگی میں بھی ان کے سیردکاروں کی تعداد چنداں زیادہ نہ تھی۔ لیکن اب احمدی مشن امریکہ، کینیڈا، انڈیا، ساٹ پانڈ، غرضیکہ دنیا کے گوشے گوشے میں قائم ہیں۔ میں نے پاکستان کا دورہ کیا ہے وہاں کے لوگ بہت ہی محبت کرنے والے ہیں۔ آپ کی تشریف آوری سے ہمارے یعنی سیرالیون اور پاکستان کے تعلقات بہت مضبوط ہو گئے ہیں۔ آپ کی کوششوں کے طفیل اب تو عیسائی بھی اسلام کی خوبصورتی کو سمجھنے لگ گئے ہیں۔ یہ یور ہوئی نس! میں ایک مرتبہ پھر آپ کا تہ دل سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔"
 اس کے بعد مسٹر عبداللہ کول نے بھی مسلم کانگریس کی طرف سے حضور کا استقبال کرتے ہوئے کہا کہ آپ کا یہاں تشریف لانا ہمارے لئے بہت خوشی اور سر فرزادی کا باعث ہوا ہے۔ آپ کی جماعت کی کوششوں سے یہاں کے مسلمانوں کو بہت تقویت ملی ہے میں سیرالیون کے مسلمانوں کی طرف سے آپ کی تشریف آوری کا اور ہماری دعوت کو قبول کرنے کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔
 اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہید و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد تقریر شروع فرمائی۔ یہ تقریر چھ بج کر چالیس منٹ پر شروع ہوئی۔ تقریر کا تعلق زندہ خدا کی تائید و لغت کی زندہ مثال تھی نصاحت اور روانی کا ایک سیلاب تھا جو سامعین کے شکوک و شبہات کو مٹا دینے کی طرح بہنے لگا۔ بعد اللہ کول صاحب نے بعض باتیں ایسی کہی تھیں جو محبت اور ادب سے کہی گئی تھیں لیکن ان کا جواب دینا بھی ضروری تھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو اس تقریر کے حصے کی اطلاع بھی اسی دن اچانک ملی تھی

چنانچہ تقریر کے آغاز میں حضور نے فرمایا کہ جب مجھے اچانک تقریر کی اطلاع ملی تو میں نے کثرت سے استغفار فرمایا۔
 حضور کا یہ خطاب محبت اور غیرت کے لطیف امتزاج کا حامل تھا۔ حضور پر خود ایک ایسی حالت طاری تھی جیسے زبان دزدین اللہ تعالیٰ نے خود اپنے تصرف میں لے لئے ہوں۔ حضور نے انگریزی میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ (ترجمہ و ملخص)
 "سیرالیون میں اگر مجھے بے حد خوشی ہوئی ہے۔ میں یوں محسوس کرتا ہوں جیسے اپنے بھائیوں کے درمیان بیٹھا ہوں۔ میں مسلم کانگریس اور کانگریس کے مقررین کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اسی اچھی تقابیر فرمائی ہیں۔ میں خود کو اس تعریف کے قابل نہیں سمجھتا جو انہوں نے کی ہے۔ میں تو اللہ تعالیٰ اور اس کے محبوب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادنیٰ اور حقیر غلام ہوں۔ فرمایا کہ اس میں ایک عیسائی دورتے مجھ سے سوال کیا کہ آپ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے سبکلام ہونا ہے اس نے آپ سے یہاں آنے وقت کیا کہا تھا؟ میں نے کہا کہ خدا تعالیٰ نے مجھ سے فرمایا تھا کہ وہ مجھ سے محبت کرنا ہے کیونکہ میں اس کے ادنیٰ ترین خادموں میں سے ہوں۔ فرمایا ہم سیرالیون میں خدمت کے لئے آئے ہیں ناچار فائدہ اٹھانے کے لئے نہیں ہم سیرالیون کے باشندہ اور اسے خود کو افضل نہیں سمجھتے۔ ہم ان سے محبت کرتے ہیں۔ فرمایا آج سے چالیس سال قبل افریقہ میں احمدیت کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ میں نے دو حکومتوں کے سربراہوں کو بتایا کہ کانو Kano ناچھریا میں ہمارے میڈیکل سنٹر نے ۲۵۰۰۰ چھ بیسی ہزار پونڈ کی بجٹ کی۔ لیکن اس میں سے ایک پائی بھی ناچھریا سے باہر نہیں لے جانی گئی۔ ساری رقم ناچھریا میں ہی میڈیکل سنٹر کی توسیع پر لگا دی گئی۔ فرمایا ہم تو آپ کو اسے حقیقی بھائی سمجھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں سب ان ان برابر ہیں۔ تو انسان کی نگاہ میں برابر کیوں نہ ہوں۔ ساری دنیا کے لئے ہی ہمارا پیغام ہے۔ فرمایا مجھے بچوں کی نغم جو گھانا میں انہوں نے فرم کر سنائی تھی بہت پسند آتی یعنی
 با ابناء ادم الجنة
 جنتی و ابناء مانی
 ادمتود جنتی بمانی
 اس کے بعد حضور نے تفصیل سے اس امر پر روشنی ڈالی کہ اسلام کا خدا ایک زندہ اور فعال خدا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے لئے ہم کی برابری نہیں کر سکتا۔ کل سرحدیں کہہ رہی تھی کہ ماہہ اور تو انی دو اللہ اللہ۔"

وجود میں۔ آج سائنس کھڑی ہے مادہ اور
تو انائی ایک ہی وجود کی دو شکلیں ہیں۔ لیکن
اسلام نے مادے کی جو تعریف کی ہے سائنس
اس کی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتی۔ اسلام کہتا
ہے کہ مادہ اور ساری کائنات اللہ تعالیٰ
کی صفات کا جلوہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جی توہم
ہے وہ آج بھی مادہ پیدا کرتا ہے۔ سائنس دان
اب خود کہہ رہے ہیں کہ Galaxies
رستاروں کا ان گنت مجموعہ جس میں کروڑوں
کوڑھستارے ہوتے ہیں ایک دوسرے
سے پرے کسی نامعلوم سمت کو جا رہی ہیں۔
جب دو Galaxies کے درمیان آنا فاصلہ
بوجھتا ہے کہ اس میں ایک Galaxy
سما سکے تو وہاں ایک اور Galaxy پیدا
ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کو اس تخلیق کے
لئے مادے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ وہ کتنے
کہتا ہے اور نیکی کسی پیدا ہو جاتی ہے۔ ہمارا
خدا جس کو ہم اللہ کہتے ہیں کتنا قادر و
توانا خدا ہے اس نے چاہا کہ زمین پر ان
سدا کے جا بس جن کے دل ذرا مانع اللہ تعالیٰ
کی محبت سے نہ ہو۔ اسی الہی محبت کے
محافظ سے انبیاء کے بھی درجات مقرر کئے
جا سکتے ہیں۔ سب سے اونچا مقام ہمارے
سید و فاتح مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
کے ہے۔ کیونکہ آپ اللہ تعالیٰ کی محبت میں
سب سے بلند مقام پر فائز تھے۔ ان کو
پیدا کرنے کی نافرمانی بھی تھی کہ فرشتوں کو
دیکھایا جائے کہ آپ کا مقام کتنا ارفع و
اعلیٰ ہے۔ سب سے پہلے حضرت آدم علیہ
السلام پیدا کیا گیا۔ ان کو قرآن کریم کا
ایک حصہ ملا۔ اس کے بعد حضرت نوح، ابراہیم
موسیٰ، عیسیٰ علیہم السلام کو قرآن کریم کا
انگ اڑھنچھ زمانے کی ضرورت کے مطابق
بلکہ سب نے اپنی اپنی قوم کو دنیا میں ایک
نور کے آنے کی خبر دی۔ سارا قرآن صرف
ادب و عرفان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو
عطا ہوا۔ آپ ہی سب نبیوں سے افضل
اور ان سب کے سردار ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے
خدا آپ کو فرمایا کہ قرآن کریم روز قیامت
تک ساری دنیا کی رہنمائی کرے گا اور بنی
نوح انسان کی ہدایت کا موجب ہوگا۔
فرمایا قرآن کریم کو کتاب مبین بھی کہا
گیا ہے اور کتاب مکشوف بھی۔ بظاہر یہ ایک
مشافہ زبان ہے۔ لیکن درحقیقت اس میں
کوئی تضاد نہیں۔ کتاب مبین ہر شخص کی
ہجرت کے مطابق اس کے لئے ہدایت اور
خبر بصورتی کامیاب ہے۔ کتاب مکشوف اس
لئے کہ یہ نئے نئے مسائل کا حل بتاتی ہے
اور ہر وقت سے نئے نئے مسائل کو
حل کرنے کے لئے تیار بنائے مثال
مثلاً فرمایا۔ ان دنوں دقت کی شکر

پہر دو ال دو ال ہے۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس
سڑک کا ہر نیاموڑ ہمارے لئے کیا سائل لے
کر آئے گا۔ ان مسائل کا علم ہمیں اس وقت
ہوتا ہے جب اس موڑے گزرنے لگتے ہیں۔
دقت کی اس سڑک کے تمام موڑ جو قیامت
تک آئیں گے اور ان کے ان کے سائل کا
حل قرآن کریم میں موجود ہے۔ لیکن ان
نئے پیش آمدہ مسائل کا حل ان لوگوں پر
کھولا جاتا ہے جو ایک شرط پر پورے اتریں
وہ شرط لا یستہوا الا المظہودون
کی ہے۔ یعنی اسرار قرآنی صرف ان پر کھولے
جاتے ہیں جو دل کے پاک ہوں۔ ایسے لوگ
ہر زمانے میں اور ہر علاقے میں ہوتے چلے
آئے ہیں۔ ناپچھرا میں حضرت عثمان بن نوذری
(وفات ۱۸۱۷) ایک مجدد گزے ہیں جنہوں
نے اسلام کی خاطر ہر مخالفت کا مقابلہ کیا۔
اللہ تعالیٰ نے انہیں بتایا کہ چونکہ تم نبی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم ہو اس لئے
کامیاب ہو گئے۔
ان کنتم تقویٰ اللہ فاتبعوا فی
حبیبکم اللہ۔ جن لوگوں نے محمد رسول اللہ
سے محبت کی خدا تعالیٰ نے ان سے محبت کی
یہ ایک ایسی حقیقت ہے جو بطور واقعہ کے
ہوتی چلی آئی ہے اور ہوتی چلی جائے گی۔ اسی
حقیقت کے تحت حضرت مہدی مہود صبح موعود
تشریف لائے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے اس
لئے بھیجا کہ آپ ان لوگوں کے خلاف اسلام
کی مدافعت کر سکیں۔ جو چاروں طرف سے
اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
پر حملہ آور ہو رہے تھے۔ آپ کے دل میں اپنے
سید و آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے لئے محبت کا ایک سمندر موجزن تھا اور
آپ ہی کے دین کے غلبے کے لئے حضرت مہدی
علیہ السلام تشریف لائے تھے۔
حضرت اقدس نے بڑے جلال سے بلند
آواز کے ساتھ ایک اعلان کیا حضور کی آواز
بجلی کی طرح گراگی اور جسم و جان میں سرایت
کر گئی۔ حضور نے فرمایا
”ہیں آپ سب کو نوری قوت سے یہ بتا
دینا چاہتا کہ اسلام کے غلبے کا عظیم دن طلوع
ہو چکا ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت اس حقیقت
کو ٹال نہیں سکتی۔ احمدیت فتح مند ہو کر
رہے گی۔ انشاء اللہ آئندہ پچیس سال کے
اندر اندر اسلام کا غلبہ آپ اپنی آنکھوں
سے دیکھ لیں گے۔ میں لوڑھوں اور حوالوں
مردوں اور عورتوں سے لیکر کہتا ہوں کہ
اللہ کے دین کی خاطر قربانی کے لئے آگے
آؤ۔ اسلام کی فتح کا دن آگیا ہے اگرچہ
پوری انتظار میں یہ چیز ناممکن نظر آتی ہے
لیکن اللہ نے مجھے بتایا ہے کہ اسلام
کے غلبے کا دن طلوع ہو چکا ہے۔ اس کا

نفسانی شائے حال رہا تو یہ بظاہر ناممکن
ممکن ہو کر رہے گا۔
میں نے ۱۹۷۷ء کے دورے کے وقت
یورپ کو خبردار کیا تھا کہ اپنے خالق کی طرف
لوٹ آؤ ورنہ مٹ جائے گے۔ تیار ہو جاؤ
میری تقریر کی یورپ میں پسلی بھی بہت ہوئی
صرف ڈنمارک سے مختلف اخباروں کے ۱۸
تراشے موصول ہوئے۔ فرمایا فتح مکہ سے
ایک سال پہلے کون کیہ سکتا تھا کہ مسلمان
مکہ کو فتح کر لیں گے لیکن یہ بظاہر انہونی
ہو کر رہی۔ اسی طرح ہمیں اللہ تعالیٰ نے
بتایا ہے کہ اسلام کی آخری فتح کے دن
بہت قریب ہیں۔ لیکن سانچہ ہی ایک شرط
بھی ہے۔ وہ ”اعتصموا بحبل اللہ
جمیعاً ولا تفرقوا“ کی شرط ہے اس
مقصد کی خاطر مسلمانوں کو اتحاد عمل سے کام
لینا ہو گا۔ اب صرف دو ہی راستے ہیں
یا تو باقی دنیا کی طرح مصعقہ ہستی سے مٹ
جائیں یا اپنے آپ کو تباہی اور بربادی سے
بچا لیں۔ فرمایا۔ میں آپ لوگوں سے یہ
نہیں کہتا کہ بلا سوچے سمجھے احمدیت میں داخل
ہو جائیں۔ مذہب دل کا معاملہ ہے اور دل
کو طاقت کے بل پر جتنا نہیں جا سکتا۔ خدا کا
شکر ہے کہ دنیا کی تمام طاقتیں ٹل کر بھی ایک
دل کو نہیں بدل سکتیں۔ لیکن اسلامی تعلیم کی
خوبصورتی اور حسن اور اس کی روحانی تاثیر
سے بے شمار دل بدلے اور بدلتے رہیں گے
ہم مسلمان باوجود اختلافات کے دیکھ سکتے
ہیں کیونکہ ہمارا نقطہ مرکزی ایک ہے۔ ہم
ایک خدا پر ایمان لاتے ہیں۔ ہمارا قرآن
ایک ہے۔ ہماری مکمل ترین شریعت ایک
ہے۔ ہمارے آقا اور سردار حضرت خاتم الانبیاء
ختم المرسلین محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک ہیں
اگرچہ معنوں میں interpretation میں اختلاف
ہے۔ لیکن آپ کو مانتے سب خاتم النبیین
ہیں۔ اگر ہم اپنے فزعی اختلافات کو بھولیں
سکیں اور خدا کے واحد اور محمد رسول اللہ
کے دین کی خاطر ایک ہو جائیں تو اسلام کی
فتح کا دن بہت قریب آ جائیگا۔ انشاء اللہ
حضور کی یہ جلال اور توحیدی سے لبریز
تقریر ایک حلقہ آسمانی کی طرح ریلوے
یونین ہال سے نکلی کہ میرا بیوں کی نفاذوں
میں جھکی اور تلب و نظری تاریکیوں کو باطن
پاش کر گئی۔ تقریر کے بعد کئی اجاب ایک
دوسرے سے فرط جذبات سے چمٹ گئے۔ کوئی
آنکھ نہ پٹی جو نم نہ ہوئی۔ تمام حاضرین پر سحر
کا عالم طاری تھا۔ اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ
جیسے ہمارے عبود خدا نے جلال اور عزت کے
سانچے اپنا چہرہ دکھایا ہو۔ لوگ ایک دوسرے
کو مبارکباد دے رہے تھے۔ ایک امام صاحب
نے کرم بشارت احمد صاحب بشیر کو بتایا کہ میرے

سارے شکوک رفع ہو گئے۔ بعض نے کہا کہ اس
تقریر کے بعد سیرالیون سارے مغربی افریقہ کے
ممالک سے بازی لے گیا۔ عرض سبھی لوگ اپنی اپنی
جگہ ایک ہی حقیقت کی ترجمانی کر رہے تھے کہ
فتح اسلام کا آسمانی فیصلہ اب خلافت راشدہ
کے ہاتھ پر نافذ ہو کر رہے گا اور اسلام کی
نشانی تائید قدرت تائید کے ذریعے جلد ہی اپنی
یورپی آب و ہوا کے ساتھ منصفہ شہر پر حملہ کر
ہوگی۔ انشاء اللہ۔ حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو
جو اس فتح نصیب نافرمانی کے سالار اور سید ہیں
ہمارا قادر و توانا خدا صحت، ثبوت اور توفیق دے
کہ ہم ان الہی نوشتوں کو حضور کے ہاتھوں پورا
ہوتے دیکھ لیں
تقریر کے بعد مسٹر کے ڈی سوائے Swarney
نے حضور کا شکر ہ ادراک کہ حضور نے ان کی دعوت
قبول فرما کر ان کی عزت افزائی فرمائی۔ احمدیت کے
بارے میں جو کچھ ہمیں بتایا گیا ہے ہم اس کی وجہ
بہت ممنون ہیں۔ قرآن کریم تو سبھی پڑھا کرتے
تھے لیکن اس کا ترجمہ جانے اور اس سے روشنی
حاصل کرنے کے لئے ہم جماعت احمدیہ کے ممبروں
مند ہیں۔ مسٹر سوارے نے بڑے ادب اور درد
سے کہا کہ ہمیں اب شاید دوبارہ حضور سے ملنے
کا موقع نہ مل سکے اس لئے ہماری گزارش ہے
کہ آپ ہم سب کو اپنی صداقتوں سے نوازیں بہر
یہ بھی عرض کرتے ہیں کہ سیرالیون کے مسلمان طلباء
کو جماعت احمدیہ کی طرف سے اعلیٰ تعلیم کے لئے
ذہنیہ منظور فرمائے جائیں۔ اس پر حضور نے
سیرالیون کے دو طلباء کے لئے وظائف منظور
فرمائے جس کا اعلان مسٹر مصطفیٰ نے کیا۔ وظائف
گورنمنٹ آف سیرالیون کی دس طاقت سے جاری
کئے جائیں گے لیکن اس میں سیرالیون پاکستان
کا کرپا ایدہ و زنت شامل نہیں ہوگا۔ پاکستان میں
تعلیم و رہائش کا کل خرچ جماعت احمدیہ کے
زمرہ ہوگا۔ اس کے بعد حضور نے اجتماعی دعا فرمائی
جس میں سب حاضرین شامل ہوئے۔ اس کا اردو کی
کوئیلوٹرن ریڈیو اور پریس میں خوب سلیٹی دی گئی
باوجود سارے دن کی اتہالی مصروفیت کے
حضور پر تک اپنے فدام کے درمیان مجلس علم و
دعوت میں تشریف فرمائے حضور نے فرمایا
کہ ایک اخبار جارت نے لکھا ہے کہ ہمارے
مغربی افریقہ کے دورے میں بھی کوئی راز ہے
حضور نے فرمایا کہ راز یہ ہے کہ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم اور حضور کے روحانی فرزند جلیل
حضرت مہدی مہود علیہ السلام کی شان کے جلوے
دیکھے جائیں۔ ہم نے اس سفر میں علوم و محبت
کے بے بااں اظہار میں اللہ تعالیٰ کی شان
دیکھی ہے ممکن ہے بعض لوگوں کیسے یہ محبت اور
جوش و خروش ایک پراسرار امر ہو۔ لیسٹر کی
مسجد کے متعلق جس کا اختراع آج حضور نے
جہنہ کے وقت فرمایا ارشاد ہوا کہ اس مسجد
کا نام مسجد نبیر احمد علی ہوگا۔ اجاب دعائیں ۴۲

سیر الیون مغربی افریقہ شہر بوبو (BO) میں حضور انور کا ورود مسعود کے

والہانہ خیر مقدم مسجد احمدیہ کاسنگ نیاد حضور کی بصیرت افروز تقریر

ٹاؤن ہال میں استقبالیہ تقریب افریقین احمدی احباب کی عقیدت و محبت کے ایمان افروز منظر پر

محترم پروفیسر چوہدری محمد علی صاحب ایم اے فزی ٹاؤن (سیر الیون) سے اپنی رپورٹ مرسلہ 9 مئی 1954ء میں جو محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب امیر متقانی ربوہ کے نام موصول ہوئی تخریر فرماتے ہیں :-

فزی ٹاؤن (سیر الیون) 9 مئی 1954ء
جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں کل شام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی مسلم کانگریس کے استقبال پر تقریر اللہ تعالیٰ کے زندہ نشانوں میں سے ایک جینا جاگتا اور درخشندہ نشان ہے جس کی یاد اہل سیر الیون کے دلوں کو اپنی زندگی بخش حرارت سے ملے توں گرائی ہے گی۔ یہ ایک روحانی تجربہ تھا جسے میرے جیسے بے مایہ انسان نے بھی اپنے ظرف کے مطابق محسوس کیا اور شدت سے محسوس کیا۔ لیکن آج کے دن کی تکلیف یوم حصو فی نشان کے مطابق الگ نشان ہے۔ آج صبح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز بوبو 150 کے لئے روانہ ہونے والے تھے۔ سب اہل قافلہ رخت سفر باندھ رہے ہیں لیکن دل ہے کہ ایک عجیب قسم کے ندر درد اور کسک سے زوچار میں اور اٹھتے ہیں کہ ایک مرد مجاہد کی یاد سے نمناک ہوتی جاتی ہے۔ اسے ارض بوبو 150 تجھ پر سلام۔ تو وہ خطہ خاک ہے جسے مغربی افریقہ کے وسیع علاقوں اور شریف فاصلوں میں سے اس شرف کے لئے چنگاگتا احمدیت کا بہادر اور خرد در گار فرزند جسے نذیر احمد علی کہتے ہیں تیری گود میں آرام کر سکے

اس سعادت بزور بازو نیست
تاناہ بخشد خداے بخشندہ

اول بلال کے اس جانباز خادم کی روح جس کی زندگی مہدی مہود علیہ السلام کی بعثت کی خوشخبری اس قوم تک پہنچانے میں گزری، فخر اور شکر سے اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ربوبی کی اس کی محنت ٹھکانے کی۔ اس کی ریاقت نوازی گئی۔ آج مہدی آخر زمان علیہ الصلوٰۃ والسلام کا موعود ناخدا اور نسیرا جانشین اور خلیفہ "نا سردین محمد" اسی خاک بوبو کو اپنے قدیم سمیت لزوم سے برکت اور رحمت اور عزت اور شرف سے مسح کرنے آیا ہے۔ اس سرزمین کے مخلص فرزند اپنی عالی بختی پر خوشی سے پھولے

نہیں سماتے۔ فزی ٹاؤن سے بوبو (150) تک 14 میل کا فاصلہ ہے۔ راستہ حسب معمول انتہائی سربسز ہے اور راستے میں جگہ جگہ احباب اور بھینس اور بچے جو سڑک کے قریب کی جماعتوں سے تعلق رکھتے ہیں اپنے آقا کے انتظار میں صف بستہ کھڑے ہیں۔ حضور دروغہ راستے میں رُکے اور تمام احباب اور بچوں سے مصافحہ فرمایا۔ ایک متقانی چیف بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ انہوں نے اپنی زبان میں عرض کیا کہ اس علاقے میں احمدیہ سکول بہت اچھا کام کر رہا ہے۔ ازراہ کرم اے سیکندری سکول بنایا جائے حضور نے فرمایا کہ ان کی درخواست پر مناسب طور پر جواب دو پھر کھانا کھاتے ہی میں برب سٹریک تامل فرمایا۔ یہاں عموماً بادل چھائے رہتے ہیں لیکن جب دھوپ پڑتی ہے تو انگلی پھیلی کسر نکل جاتی ہے۔ آج سارا دن سخت دھوپ رہی خط استوا کے قریب اور منظر ہارہ میں ہونے کی وجہ سے یہاں کی گرمی تو ویسے ہی طبیعت صاف کر دیتی ہے۔ لیکن آج سارا دن تازت آفتاب اپنے پورے جوں پر رہی جس وقت حضور راستے میں منتظر احباب کو دیکھ کر توقف فرماتے تو ہم خدام کے دل میں آتا کہ کاش اس قدر سخت گرمی میں حضور نہ رکیں۔ لیکن والدین سے بڑھ کر محبت کرنے والے شفیق اور محسن آقا کی محبت کی گہرائی اور وسعت کو پاسنا ہم میں سے کس کے بس کی بات تھی۔ حضور نہ صرف توقف فرماتے بلکہ کار سے باہر نکل کر اپنے نشان کو شرف مصافحہ بھی بخشتے اور ان کے حالات بھی دریافت فرماتے۔ اور انہیں دعائیں دیتے

بوبو (BO) میں تشریف آوری

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی بہت خواہش تھی کہ بوبو کے علاوہ باقی بوبو Boko اور جوڑو Joro۔ جہاں ہمارے سیکندری سکول (سہارے ہاں کے انٹرمیڈیٹ کالج)

ہیں۔ اور ان مقامات کے نواح میں بسنے والے بچوں میں جماعتوں کا معائنہ فرماتے۔ لیکن وقت کی تنگی اور ذرا آمد و رفت کے نہ ہونے کے باعث حضور بنفس نفیس ہاں تشریف نہ لے جاسکے۔ عجیب اتفاق ہے کہ یہی وہ علاقہ ہے جہاں جماد بن احمد حضور صاحب حضرت مولوی نذیر احمد علی صاحب کی تبلیغی ساعی مرکز زری ہیں اس لئے اس حصہ ملک میں ہماری جماعتیں بھی کثرت سے پائی جاتی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں تک خورد نہ پہنچ سکے گا بہت غم تھا۔ اللہ تعالیٰ حضور پر نور کو طویل صحت دالی والی عمر عطا فرمائے اور حضور ایک چھوڑ گئی کئی دورے ان علاقوں کے کر سکیں اور شدت کا مان نامر ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی تشنگی کچھانے کے لئے حضور ساری دنیا کے ممالک میں بار بار تشریف لے جاسکیں۔ ان علاقوں سے احباب جو حق در حوق تشریف لائے ہوئے تھے۔ کرم لطف الرحمن محمد صاحب جنہوں نے بوبو میں حضور کے دورے کے سلسلہ میں اس عاجز کی درخواست پر گرفتار نوٹس عطا فرمائے ہیں لکھتے ہیں کہ حضور کے سفر کے آغاز پر انصاف میں صدقات کے بارے میں مطبوعہ تحریک سے جب یہاں احباب کو آگاہ کیا گیا تو مرد دوزن نے اپنی والہانہ عقیدت اور محبت کا اظہار کرتے ہوئے نہایت اخلاص سے اس میں حصہ دیا۔ حتیٰ کہ بوبو کے عزیز ترین اور معذور احمدی دوست عثمانی صاحب نے بھی حیران کن اخلاص اور اصرار کے ساتھ شمولیت فرمائی۔ دراصل ایک وہ خورد صدقات کے مستحق ہیں۔ بوبو جیسا کہ پہلے عرض کر چکا ہوں حضرت مولوی نذیر احمد علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی آخری آرامگاہ ہے۔ آزادی سے قبل سیر الیون دو حصوں میں منقسم تھا ایک حصہ کا صدر مقام فزی ٹاؤن تھا۔ یہ کالونی کا علاقہ تھا۔ دوسرا حصہ جس کا صدر مقام بوبو تھا بوبو سیکندری یعنی زیر نگرانی حصہ کہلاتا تھا۔ ایک علاقے سے دوسرے علاقے میں جانا تقریباً دوسرے ملک میں جانے کے

مترادف تھا۔ انگریز کے چلے جانے کے بعد سارے ملک کا صدر مقام فزی ٹاؤن قرار پایا تو BO اب جنوبی بوبو کا صدر مقام ہے بہت صاف سٹھرا اور خوبصورت شہر ہے۔ یہاں ہمارا نہایت کامیاب اور معیاری اجمیہ سیکندری سکول (انٹرمیڈیٹ کالج) ہے۔ اس کے علاوہ عیسائیوں کا ایک سکول کینٹونمنٹ کے زیر انتہام بھی چل رہا ہے۔ اس کے مقابلے پر ہمارا سکول ہر میدان میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے نمایاں کامیابی کے ساتھ اپنا تفوق منوا چکا ہے۔ پرنس ولیم یہاں کے ڈیپارٹمنٹ ڈائریکٹر ہیں۔ پرنسپل اور حسن صاحب ان کی بہت تعریف کرتے ہیں (خاک و عرض کرتا ہے کہ مکرم لطف الرحمن محمد صاحب ایم اے کے علاوہ عزیزم مکرم اللوح حسن صاحب ایم اے اور عزیزم مکرم لطیف احمد صاحب ایم اے نے دورہ فزی ٹاؤن کے سلسلہ میں خاتون کی بہت مدد کی اور شہتی نوٹس مہیا کیے فخر اعم اللہ حسن الخزامی اور کہتے ہیں کہ وہ ہماری تقریبات پر دھڑلے سے جماعت کی تعریف کرتے رہتے ہیں فزی ٹاؤن اور بوبو میں حضور کا دورہ مسعود سیر الیون کی تاریخ کا روشن ترین باب ہے۔ احباب کو ان مبارک ایام اور اس ساعت سعادت کا گزشتہ سال سے ہی انتظار تھا لیکن چار سال دورہ مغربی افریقہ کے اتوار کی جبر سن کر یہ انتظار اور بھی شدید ہو گیا تھا۔ اس جبر کو سن کر ارضی جہاں میں بسنے والے مخلصین کے دلوں پر جو گزری اور ان کے چشم و لب نے اس کا جس رنگا جس اظہار کیا اس کا اندازہ دوستوں کے بیانات سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ لطف الرحمن صاحب فرماتے ہیں کہ پاسیو بنگلو Bungalow اور الحاج علی روجز Rogers جن کی زندگی کی شام ہوا چاہتا ہے اللہ تعالیٰ کے حضور دور در دور التجا کیا کرتے کہ فدا یا اپنی عمر دے کہ خلیفہ وقت کی زیارت سے شرف ہو سکیں۔ اور کہتے کہ اے مولے کرم اس مبارک گھر کا سے پہلے سانس کی ڈوری ٹوٹ نہ جائے سیر الیون میں حضور کے درود کے ساتھ کچھ محبت و عقیدت اور اشتیاق کی نئی لہر جماعت کے قلوب میں دوڑ گئی۔ احباب اخبارات پر ٹوٹے بڑھتے اور ریڈیو سے کان لگائے بیٹھے رہتے۔ تو میں مشتاقان دید کی آمد کا مستعد آئی۔ پہلے ہی سے شروع ہو گیا تھا۔ امتیاز شامی صوبے سے جماعتی نامہ در قافہ مسعود کے استقبال کے لئے آئی شروع ہوئی۔ دن قبل موٹروں اور بسوں سے احباب بکثرت آنے لگے۔ اور مرکز احمدیت سے سات ہزار میل دور فصیح عمیق کا نظارہ نظر آنے لگا۔ جماعتی لے جموں پر مسرت اور اشتیاق کی جھلک دیکھنے سے تعلق رہا۔ بعض دوست مسرہ پار لا نیریا اور گئی کے ملکوں

سے بھی تشریف لائے۔ شاید دستِ تعجب کریں کہ ان کی رہائشِ خوراک کا انتظام کیسے ہوا۔ مکرم النور حسین صاحب بتاتے ہیں کہ انتظام جلسہ سالانہ مرکزیہ کی طرز پر ہوا۔ ان علاقوں میں خوراک بہت سادہ ہے۔ اور اس کا انتظام بھی آسان ہے۔ رہائش کا مسئلہ یوں حل ہوا کہ رات کو سکول کے ہال اور دیگر کمروں میں جلسہ سالانہ کی طرح سب زمین پر ہی لیٹتے ہیں۔ یہاں رات کو لوگ کمروں کے اندر سونے کے عادی ہیں۔ صفائی کا بھی بہت خیال رکھتے ہیں۔ جدھر جائیں لوگ کپڑے دھوتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ دھو بیہاں نہیں ہوتے لائڈریاں ہیں جو بہت مہنگی ہوتی ہیں۔ کبھی گھروں میں اپنے اپنے کپڑے روزانہ دھوتے ہیں۔ صاف ستھرا لباس پہننے کے لوگ عادی ہیں۔ نہاتے بھی بہت ہیں۔ سوائے گیمبیک کے جہاں کی آب و ہوا میں نمی اور جیس نہیں تھا سارے مغربی افریقہ میں بار بار لیٹنے آنے کی وجہ سے صبح شام کپڑے بدلنے پڑتے ہیں اور تقریباً ہر امیر مغرب ایسا ہی کرتا ہے۔ نہ صرف تو ہیں بلکہ دوسرے مقامات پر بھی مہمان زمین کو گندگی سے آلودہ نہیں کرتے۔ اور حواجِ ضروریہ کے لئے آبادی سے باہر در نکل جاتے ہیں۔ باجے تو سکول کے لڑکے اور اساتذہ اپنا باورچی ساتھ لائے گئے تھے ان کے اس سادہ کھانے میں ان کے اساتذہ بھی شامل ہوتے تھے جس سے دل پر بہت گہرا اثر ہوا۔

جس وقت حضور پروردگار *Tikono* پہنچے جو تو سے سات میل باہر ایک چوک ہے تو وہاں تقریباً ڈیڑھ سو اجاب کو برلپ سڑک منظر دید پایا۔ جنہوں نے بند آواز سے اھلاً و سھلاً و صوحباً یا اھیسر المومنین کا خلوص اور ذراست سے لہریز بدیہ اپنے آقا کے حضور پیش کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے مسکراتے ہوئے سب اجاب کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہا۔ حضور کا رخ النور فرط مسرت سے تھما رہا تھا۔ یہ سسر راہ ملاقات دلوں میں عیب پھیل چھا گئی۔ تو کا یہ پہلا قافلہ تھا جسے حضور کے استقبال کی سعادت نصیب ہوئی اور یوں محسوس ہوا جیسے مدت سے ٹھہرے ہوئے بچے اچانک مادر مہربان کی گود میں پہنچ گئے ہوں۔ یکایک کا یہ قافلہ جس کے قافلہ سالار خود امامِ دقت تھے جسی دقت منور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے ان کی تائید و تھکاہٹ کی طرف مڑا تو وہ سب سے زیادہ متاثر ہوئے۔ ان کے عقیدے میں وہ کسی حد تک نظر درخشاں ہوئے۔ ان کے دل میں سب سے زیادہ شوق تھا کہ ان کے

ہفتے حضور کی کار کی جھلک پاتے ہی نضا محبت اور عشق کے لغزوں سے سمور ہو گئی۔ احمدیہ سکولوں کے طلباء جن کی تعداد مکرم النور حسین صاحب بتاتے ہیں کہ چودہ سو سے زائد ہے، اور مختلف جماعتیں اپنے اپنے مخصوص لباس میں ملبوس اپنے نشان اٹھائے جھنڈے تھامے دایمانہ لغزے لگا رہی تھیں۔ اجاب و طلباء مختلف ٹکڑیوں میں خاص تنظیم و ترتیب کے ساتھ اللہ اکبر۔ السلام علیکم یا امیر المومنین اتصالاً و تسلسلاً و صوحباً۔ اجمعوا صوت السما جاد المسیح جاد المسیح طلح البدر علینا۔ السلام زندہ باد۔ ختم المرسلین زندہ باد۔ احدیت زندہ باد۔ ان نیت زندہ باد۔ امیر المومنین زندہ باد۔ عینۃ المسیح زندہ باد کے لغزے لگاتے۔ زندہ باد کے یہ لغزے افریقی لہجے میں افریقی بھائیوں اور بہنوں اور بچوں کے منہ سے بہت بھلے معلوم دیتے۔ حضور کی کار جب گورنر لاج میں رہاں حضور نے تمام فرمایا، پہنچی تو ماحول لغزہ ہائے تکبیر کے گونج اٹھا۔ غیر از جماعت اکابر و معززین بھی بکثرت موجود تھے۔ گورنر لاج کو جھنڈیوں اور استقبالیہ نشانوں سے آراستہ کیا ہوا تھا۔ ایک سو کے قریب جماعت تھے جن میں سے متعدد بیرون مقامات سے حضور کے استقبال کے لئے حاضر ہوئے تھے۔ حضور ۹ بجے فری ٹاؤن سے روانہ ہو کر ۱۲ بجے گورنر لاج میں پہنچے تقریباً سات گھنٹے کی کوئت، نکان، شدید گرمی اور جیس کے باوجود (جو کبھی کبھی ہمارے ہاں ساون بھادوں کے دنوں میں ہوتا ہے اور جس کے متعلق مشہور ہے کہ زمینداروں کے نوجوان لڑکے کئی اور کئی مس کے کھیتوں میں جاتے ہوئے ڈرتے ہیں اور گھر چھوڑ کر بھاگ جاتے ہیں) ایسے جس اور گرمی کے باوجود حضور نے فرمایا کہ سب حاضر اجاب اور بچوں سے مصافحہ کروں گا۔ اس پر ستر اتر بدہ حضور اچکین اور دستار میں ملبوس تھے اور اس پر مزید اضافہ یہ ہوا کہ مشتاقان دید کا اندھا ہجائے خود گرمی اور جیس میں اضافے کا باعث ہو رہا تھا۔ ہم خدام جو دور کھڑے شفقت اور محبت کے اس عظیم الشان مظاہرے سے روحانی لذت حاصل کر رہے تھے پیسے سے شراہور تھے۔ مکرم النور حسین صاحب پر تپیل احمدیہ سکول کی اچکین کی حالت قابل دید تھی یوں معلوم ہوتا تھا کہ جیسے پانی میں بھگو کر پھوڑے بچر ہین لی ہو۔ لیکن حضور عجیب اطمینان اور خندہ پیشانی اور مسرت سے ایک ایک غلام کو شرفِ مصافحہ بخش رہے تھے۔

مکرم مولانا محمد صدیق صاحب امیر جماعتیہ احمدیہ سیرابیوں، امیر ماؤنٹ چیف مکرم ابن کے گنگا اور الحاج بونگے درینڈنٹ جماعت ہائے احمدیہ سیرابیوں علی الترتیب) بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ تھے۔ حضرت حاجزہ مرزا مبارک احمد سلمہ بھی موجود تھے۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہ اننگ سنورات کو مصافحے کے شرف سے نواز رہی تھیں۔ بعض دستوں نے کہا کہ حضور کی خدمت میں عرض کریں کہ حضور کھڑے ہو کر مصافحہ کرنے کی بجائے اگر مناسب خیال فرمائیں تو کرسی پر تشریف فرمائیں اور پیٹھے پر مصافحہ فرمائیں۔ لیکن کرسی بڑی کی بڑی رہی اس عرصے میں حضور نے صرف ایک گلاس پانی نوش فرمایا۔ حضور نے ضعیفوں کی مزاج پر ہی فرمائی۔ اجاب سے حالات پوچھتے رہے بچوں کو پیار کیا۔ تقریباً دو گھنٹے مصافحہ جاری رہا حضور کی اس محبت اور شفقت سے تمام دوست بے حد متاثر ہوئے۔ اور بار بار حضور کی اس خصوصیت کا ذکر کرتے رہے۔ بعض نے بتایا کہ میں تو خیال تھا کہ حضور کے کپڑے سے اگر ساڑھا ہاتھ چھو جائے تو ہماری خوش قسمتی ہوگی۔ یہ سہارے دم دگان میں بھی نہ تھا کہ اس نکان اور کوئت کے باوجود حضور ہر ایک سے مصافحہ فرما سکیں گے۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ سارے مغربی افریقہ میں حضور کی شفقت کا نظارہ بار بار دیکھنے میں آیا جس ادب اور احترام اور عاشقانہ بیعتی سے اور جس انداز سے یہ لوگ حضور سے مصافحہ کے وقت ملتے ہیں وہ نظارہ بھی قابل دید ہوتا ہے۔ بعض ملتے ہیں کہ اپنے نعلین اتار دیں۔ اور نکلے پاؤں شرفِ مصافحہ حاصل کریں۔ مصافحہ سے پہلے ادب سے جھکنے ہیں بعض دونوں ہاتھوں سے مصافحہ کرتے ہیں بعض ایک ہاتھ سے اپنی کلائی پکڑتے ہیں اور ادب سے دایسے ہاتھ سے ہاتھ ملاتے ہیں۔ مصافحہ کے بعد ہاتھوں کو اپنے چہرے پر بدن پر اور بچوں کے چہروں پر حصول برکت کی خاطر ملتے ہیں۔

جیسا کہ اوپر عرض ہوا حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ کے استقبال کے لئے خود تین علیحدہ لاج کے دوسری جانب حاضر تھیں۔ خود تین نے بھی حضرت سیدہ سلمہ اللہ تعالیٰ کا پرچوش استقبال کیا اور آپ کو بکثرت پھولوں کے ہار پہنائے۔ آپ نے تمام خواتین کو مصافحے سے نوازا۔ اندازہ ہے کہ تین سے چار ہزار تک اجاب اور تین صد کے قریب خواتین موجود تھیں۔ مکرم لطف الرحمن صاحب بتاتے ہیں اور گراہا۔ اس کی تصدیق کرتے ہیں کہ ہزار جماعت شہریوں نے بار بار حضور کے پرگرام کی تعظیم اصرار کے ساتھ اور اشتیاق سے دریافت کی۔ تمام کو حضور رات گئے تک خدام کے حلقے میں تشریف فرما رہے جنہیں باری باری حضور

کا بدن دبانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور حضور کے طفوظات سننے کا موقع ملا حضور نے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کا بار بار ذکر فرمایا جس کے نظارے احدیت کے جاسٹروں کی کثرت ان کی محبت اور دلالت غنیمت کی شکل میں بار بار دیکھنے میں آئے حضور نے مکرم مولوی شہادت احمد صاحب بشر سابق امیر جماعتیہ احمدیہ سیرابیوں سے مشورہ فرمایا اور جہاں جہاں بڑی بڑی جماعتیں اور سکول اور کالج قائم ہیں ان کی نقشے پر نڈھی کر دئی نیز کوائف دریافت فرمائے۔ تانے سکول اور میڈیکل سنٹر رکھنے کے لئے موزوں جگہ کا انتخاب کیا جاسکے۔

ان لوگوں کو جو واقف حال نہیں اور اس محبت اور شفقت اور تعلق سے لاعلم ہیں جو خلیفہ دقت کو اپنے غلاموں سے ہوتا ہے شاید یہ بات عجیب معلوم ہو کہ حضور کو مختلف جماعتوں کے نام، ان کا محل وقوع، ان تک پہنچنے کے مختلف راستے پہلے ہی معلوم تھے اور مکرم مولوی صاحب کو حضور خود ہی کوائف بھی بتاتے جاتے تھے۔ حضور ساتھ ساتھ ہم خدام کی اپنے لطف مزاج سے دلداری بھی فرماتے جاتے تھے۔ خاک رس فرمایا اگر انی بندوق ساتھ لاتے تو یہاں تیزی کا نشانکار کرتے۔ مسکا کر فرمایا کہ ان کی بندوق نے ایک دفعہ اپنا ریکارڈ قائم کر دیا جب اٹھارہ مرغابیاں ایک دقت میں نہ جانے کس طرح اس بندوق سے گرائی گئیں۔ اس کے بعد سے اس بندوق کو رست دی جا رہی ہے پھر فرمایا کہ ہم نوحہ ہونے لگے ایک دفعہ ہم نے دیکھا کہ جنگل میں تیزریوں کا ایک غول چر رہا ہے۔ انہیں جنگل سمجھ کر ان پر فائر کرنے ہی وائے تھے کہ اچانک ان کا ٹانگ ٹوڑا ہو گیا۔ معلوم ہوا کہ سب پالنتو تھیں۔

مغربی افریقہ کے لوگوں کی بہت تعریف فرمائی۔ فرمایا بہت سادہ ہیں۔ تصنع سے کو سوں دور ہیں۔ صاف ستھرے رہنے کے عادی ہیں۔ اچھا لباس پہننے کے شوقین ہیں اور اسے صاف رکھنے کا شوق بھی ہے۔ مکرم النور حسین صاحب پر تپیل احمدیہ سکول نے عرض کی کہ بعض باتیں ان کی بہت عجیب اور متاثر کرنے والی ہیں۔ اگر دو آدمی آپس میں لڑیں اور ایک کہے کہ چلو لو بیس سٹینشن پر تو دوسرا لجاجت سے اس سے معافی مانگے گا اور کہے گا کہ تجھ سے غلطی ہو گئی۔ لیکن اگر وہ اسے معاف نہ کرے اور پوچھ لیس سٹینشن کی طرف چلنا شروع کر دے تو دوسرا ساتھ ساتھ معافی بھی مانگتا جائے گا۔ اور دست بستہ اس کے سجھے سجھے چلتا بھی جائے گا۔ صاف گواتے ہیں کہ اگر ان سے کہا جائے کہ

اگر مجھ میں کوئی خامی نظر آئے تو بتائیں تو بلا جھجک فوراً بتادیں گے۔
 فرمایا ہر جگہ جہانوں کے افلاص اور محبت کے اظہار کے الگ الگ رنگ نظر آئے۔ اور سبھی اپنی اپنی جگہ دل کو خوش کرنے والے تھے اس بات کا غم ہے کہ نایمجر یا کے مخلصین سے ملنے کے لئے وقت کم ملا۔ یہ نصرت رہی کہ فرود آؤ ہر ایک سے ملوں

۱۰-۵-۷۰

بولنے چھ بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز فجر احمدیہ سکول ہال میں ادا فرمائی نماز پر ۵۰۰ دورت حاضر تھے۔ ہال کے باہر بھی صفیں بچھیں دستورات اور بچے بھی تھے جو امام وقت کی اقتداء میں نماز ادا کرنے کے لئے مشوق سے حضور کی تشریف آوری سے بہت بے بسف بستہ بیٹھے ہوئے تھے۔ مکرم ابو حسن صاحب نے بتایا کہ ایک شب پہلے نماز تہجد میں دو سواڑھی تھے اور اس رات تو یقیناً اس سے زیادہ ہوں گے۔ بعض اجاب نے ہال کے باہر حضور کی صف سے ذرا آگے صفیں بنائی ہوں بچھیں حضور نے فرمایا کہ امام سے صحف آگے نہیں ہونی چاہئے۔ چنانچہ حسب ارشاد صفوں کی درستگی کی گئی۔

نماز کے بعد حضور ہال کے باہر تشریف لائے اور سکول کے احاطے میں بالنوں اور پام کے تنوں سے جو وسیع سٹیڈیہ لگا کر حضور کی تقریر کی تقریب کے سلسلے میں بنایا گیا تھا اس کے متعلق خوشنودی کا اظہار فرمایا۔ مکرم ابو حسن صاحب نے عرض کی اس پر تقریباً ستہ پونڈ خرچ آیا ہے۔

آج فجر کی اذان کے وقت بھی دونوں میں ایک خاص کیفیت پیدا ہوئی جب مؤذن نے امنتھن ان لا الہ الا اللہ میں امنتھن کی بجائے اسھد کہا تو چودہ سو سال پہلے کی ملائی اذان کی صدا کے دلپذیر کی یاد سے فردوس گوش کے دروازے کھل گئے۔ حضور ڈرامیور کے انتظار میں ہال کے باہر کھڑے تھے منتظرین گھبراہٹ میں اسے ادھر ادھر تلاش کر رہے تھے۔ ڈرامیور آیا تو حضور نے نہایت پیار اور محبت سے فرمایا انہیں کچھ نہ کہو۔

سنگ بنیاد مسجد کو

تو میں احمدیہ مشن ہاؤس سے ملحق مسجد احمدیہ پہلے سے موجود ہے۔ جسے مخالفت اور مشکلات کے باوجود زور و زلف سے تعمیر کیا گیا تو سزہ دراز تک جہاں جہاں احمدیہ سیرایون کا سڈ کو اڑ رہا ہے۔ آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مرکزی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا حضور نے ۹ بجے صبح پاکستان ٹائم ۲ بجے شب (سنگ بنیاد کی تقریب کے لئے

روانہ ہوئے۔ روانگی سے قبل ڈرامیور کو بلا کر حضور نے انعام دیا۔ مشن ہاؤس کے سامنے سڑک پر احمدی سکولوں کے طلباء، دوزنک پاکستانی ٹوپیاں پہنے دروہیہ قطاروں میں کھڑے تھے۔

حضور کے ہمراہ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ اور حضرت ماجزہ مرزا مبارک احمد صاحب بھی تھے۔ جس وقت مشتاقان دیدار کو حضور کی کار نظر آئی تو ہجوم میں زندگی اور حرارت کی ایک ہرورد گئی۔ اور رضا اللہ اکبر ختم المرسلین اسلام۔ احمدیت۔ ان بیت اور حضرت امیر المؤمنین زندہ باد۔ دل کی گہرائیوں سے نکلے ہوئے عارفانہ لغزوں سے بھر گئی۔

اس تقریب میں مسلم زعماء مختلف اسلامی ایسوسی ایشنوں کے اہلکار دارمیران پارلمنٹ صحابح اعلیٰ سولی حکام۔ تعلیمی اداروں کے پرنسپل۔ معززین شہر۔ غیر از جماعت مسلمان بھائی سبھی موجود تھے۔ حضور کے کوئی صدارت پر جلوہ افروز ہونے کے بعد محترم الفا اور لیس صاحب نے ملاوت خزانہ کی تم۔ اس تقریب میں سنگ بنیاد نصب کرنے سے قبل حضور نے انگریزی زبان میں جو تقریر دہلی فرمائی اس کا مختص دن کرنا ہوں۔

حضور نے فرمایا۔ یہ سبھی تقریر کرنے کا موقع نہیں۔ میں مساجد سے متعلق اسلامی فلسفہ اور تعلیم پر چند الفاظ کہوں گا فرمایا قرآن کریم میں دو قسم کی مساجد کا ذکر ہے۔ ایک مسجد، مسجد ضرار کی قائم ہوتی ہے جو اسلامی مفاد کو نقصان پہنچانے، مومنین کی صفوں میں نفاق اور افتراق و انتشار پیدا کرنے اور کفار اور اسلام دشمن طاقتوں کے ہاتھ مضبوط کرنے کے لئے بنائی جاتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کو خوش کرنے کے لئے نہیں بلکہ اسلام کے مفاد کو نقصان پہنچانے کے لئے تعمیر کی جاتی ہے۔ مسجد کی دوسری قسم وہ ہے جس کی بنیاد تقویٰ اللہ پر استوار کی جاتی ہے۔

حضور نے ان المساجد للہ کی پر معارف تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ مسجد کا مالک اللہ تعالیٰ ہے کوئی انسان مسجد کی مالکیت کا حق نہیں رکھتا خواہ اس نے مسجد کی تعمیر کا سارا خرچ کیوں نہ برداشت کیا ہو۔ مسجد کی یہی وہ قسم ہے جس کا حق ہے کہ اس میں عبادت کی جائے۔ اس کی بنیاد تقویٰ اللہ پر رکھی جاتی ہے۔ دیواریں نیکی سے چرناچ کی جاتی ہیں اور محبت اس کی نفرت الہی سے بنائی جاتی ہے۔ چنانچہ قرآن عظیم نے فرمایا:۔

المسجد ائیس علی التقویٰ

مین اولیٰ یوم

یہی وہ حقیقی مسجد ہے جس کے دروازے

ہر وقت اس شخص کے لئے کھلے ہیں جو خدا کے واحد کی پرستش کرنا چاہے۔ اس میں کسی مذہب و ملت کی قید نہیں۔ اس سلسلے میں حضور نے اذن للذین یقتلون یا تھم ھلکوا کی نہایت لطیف تفسیر بیان کرتے ہوئے بتایا کہ مسلمانوں کو صبر و استقامت برداشت کرنے کے بعد کس طرح اور کن حالات میں ظلم کے انداد کے لئے تلوار بے نیام کرنے کی اجازت دی گئی۔ دراصل حقیقی مذہبی آزادی قائم کرنے کے لئے یہ قدم اٹھایا گیا تھا۔ اگر مساجد کا تحفظ قائم نہ کیا جاتا تو دنیا کی تمام عبادت گاہیں معرض خطر میں پڑ جاتیں کیونکہ مسجد تمام عبادت گاہوں کی نمائندگی اور حفاظت کرتی ہے۔ اور ان کی تحظیم و تکریم کی علامت ہے۔

آخر میں حضور نے فرمایا اب میں بنیاد رکھوں گا آپ بھی فاسوشی سے اس دعا میں شمولیت کریں خدا کرے کہ اس مسجد کی بنیاد نیکی پر قائم ہو اور اس میں عبادت کرنے والے اپنے خالق و مالک کے تحب اور محبوب بندہ بنیں۔ آمین

اس دعا یہ خطاب کے بعد حضور نے زیر لب دعاؤں کے ساتھ مسجد کی تحراب کے قریب بنیاد ہی پتھر نصب فرمایا۔ دوسری اینٹ حضرت ماجزہ مرزا مبارک احمد صاحب سلمہ نے نصب کی۔ اس کے بعد حضور ایدہ اللہ کے ارشاد پر محترم مولوی محمد صدیق صاحب امیر جماعتائے احمدیہ سیرایون، پیرا ماؤنٹ چیف ناصر الدین گنگا پور نیڈیٹ جہاں جہاں احمدیہ سیرایون آرمیل مصطفیٰ السنوی ممبر پارلیمنٹ سابق نائب وزیر اعظم۔ الحاج علی روجرز۔ پاسیو سنگورا۔ محمد کمانڈر ابونگے نے اسی ترتیب سے باری باری اینٹیں نصب کیں۔ بعد ازاں حضرت سیدہ مسفورہ بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ نے ایک اینٹ نصب فرمائی۔ آخر میں معمر اور قدیم احمدی خاتون مامی صاحبہ نے لجنہ امداد اللہ سیرایون کی نمائندگی کرتے ہوئے ایک اینٹ رکھی۔ حضور نے لمبی برسوز دعا فرمائی جس میں تمام حاضرین شریک ہوئے سوز و گداز کا عجیب منظر تھا۔

آج قوم بھال نے جس رقت اور درد سے دعائیں کیں وہ خدا سے واحد و توانا کی بارگاہ میں ضرور قبول ہوئی ہوں گی انشاء اللہ تعالیٰ۔ یہ دعائیں کسی ذاتی مقصد کے حصول کے لئے نہیں بلکہ اللہ ہی کے دین کی سرفرازی کے لئے کی گئی تھیں اس تقریب پر مشن کے آرگن "افریقین کرلسٹ" کے خاص نمبر کی کاپیاں بھی تقسیم کی گئیں جو حضور کے دورہ کے سلسلے میں بکثرت چھاپا گیا تھا۔

اس تقریب کے بعد مشن ہاؤس میں تشریف لے گئے حضور نے نذیر احمدیہ پر سنگ

پر لیس بھی ملاحظہ فرمایا حضور نے مکرم مولوی مسفور احمد صاحب بشیرے مشینوں کی کارکردگی کے بارے میں سوالات دریافت فرمائے۔ پرنسپل کے ایک دیرینہ خادم مکرم یوسف صاحب کو جب خاص سے انعام مرحمت فرمایا۔ حضور کی مکرم گسٹری پر وہ ممنونیت کی مجسم تصویر بن گیا۔ جس وقت پرنسپل کے معائنے کے بعد حضور واپس تشریف لے جانے لگے تو سارا ماحول ایک دفعہ پھر عارفانہ لغزوں سے گونج اٹھا۔ اس موقع پر "اسلام ان سیرایون" اسلام ان افریقہ زندہ باد کے نعرے بھی لگائے گئے۔ حضور نے بے ساختہ فرمایا

اللہم اعزنا من بعدہ
 زندہ باد کا نعرہ بھی لگاؤ۔ چنانچہ اس پر شوق نعرے سے بھی خدا مر تعیش ہوتی رہی۔ واپسی پر حضور نے قیام گاہ میں جماعتوں سے ملاقات فرمائی۔ پاکستانی خدام کو بھی اس شرف سے نوازا۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کی ملاقات کے لئے حواہن اور ناصرات گورنر لاج میں مشرفہ وقت سے کافی پہلے ہی راج ہو گئی تھیں تو اور بولنے کی لجنہ کی افریقین بیٹوں سے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کے درود مسعود پر قلبی خوشی کا کئی رنگ بار بار اظہار کیا۔

اس موقع پر یادگار کے طور پر حضرت بیگم صاحبہ سلمہ کی خدمت میں مخصوص افریقین لباس اور تحائف بھی پیش کیے گئے۔ افریقین لباس حضرت بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ کو پہنایا بھی گیا۔ اور حضرت سیدہ سلمہ کو اول لباس میں جلوں پا کر افریقین بیٹوں کی خوشی کی انتہا نہ رہی۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہ نے تحائف قبول کرتے وقت شکریہ ادا کرتے ہوئے تمام بیٹوں کو تلقین فرمائی کہ تربیت اولاد کی طرف خاص طور پر توجہ دیں۔ حضور نے بھی ازراہ مکرم زیارت کا موقع عطا فرمایا اور ایک مختصر لیکن پراثر خطاب سے نوازا اور تمام حاضرین کو تربیت اولاد کی طرف خاص طور پر متوجہ ہونے کے لئے تاکید فرمائی اور دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ تمام بیٹوں کو اسلام اور احمدیت کے نور سے متمتع فرمائے۔ آمین۔

نماز ظہر و عصر

حضور ظہر و عصر کی نماز میں پڑھانے کے لئے سکول کپاؤنڈ پر تشریف لے گئے حضور کے ارشاد پر پہلے اعلان کیا گیا کہ حضور سفر میں ہونے کے باعث نمازیں قصر کر کے پڑھیں گے اور جمع کرین گے۔ تمام مقیم اجاب اور بہنیں حضور کے سلام پھرنے کے بعد انہی انہی نماز میں پوری کریں۔ سینکڑوں دوستوں کو ایک بار پھر حلیفہ وقت ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی اقتداء میں نمازیں ادا کرنے کی تلقین نصیب ہوئی۔ الحمد للہ۔

تقریب شادی خانہ آبادی

قادیان ۱۴ اراخان (جون) - کل مورخہ ۱۵ جون کو بوقت پانچ بجے شام مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی تقریب شادی خانہ آبادی عمل میں آئی۔ موصوف کے نکاح کا اعلان عزیزہ مریم سلطانہ بنت مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کے ساتھ گزشتہ ماہ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے فرمایا تھا۔ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت امیر صاحب مقامی نے اجتماعی دعا کروائی اور بعد ازاں موصوف کی سعادت میں بارات مکرم مولوی محمد یوسف صاحب کے مکان پر پہنچی جہاں پونے سات بجے شام تقریب رخصتاً نہ بیخود خوبی انجام پذیر ہوئی۔

آج مورخہ ۱۴ اراخان کو بعد نماز مغرب مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناصر کے والد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب بانگوردی نے تقریباً ایک صد افراد کو دعوت ولیمہ میں مدعو کی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے ہر لحاظ سے موجب خیر برکت اور شہر ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین

اعلان نکاح

مورخہ ۱۵ جون کو بعد نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے میری لڑکی عزیزہ حمیدہ بیگم کا نکاح عزیز مرزا برہان احمد صاحب کے ہمراہ مبلغ ایک ہزار روپیہ حق مہر پر کر دیا۔ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔

خاک رحمد صادق عارف درویش قادیان

درخواستہاں

۱۔ مکرم ماسٹر عبدالغنی صاحب ٹیلر ماسٹر جماعت احمدیہ جبہ کے ایک تخلص وفدائی احمدی ہیں۔ اپنے خاندان میں سب سے پہلے آپ کو اس آسمانی نور کی چادر کو ادرھنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ احمدیت قبول کرنے کے بعد آپ کے والدین بھائیوں اور دیگر افراد خاندان نے آپ کو سخت پریشان کیا اور لگاتار پریشان کر رہے ہیں جس کی وجہ سے موصوف کو ایک عرصہ سے از حد پریشانوں کا سنا کر نا پڑ رہا ہے جنہیں وہ انتہائی مومنانہ جرات سے برداشت کر رہے ہیں اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی پریشانوں کو دور کرے اور انہیں استقامت بخشنے اور محافلین احمدیت کے دلوں کو بھی قبول حق کے لئے آمادہ فرمائے۔ آمین۔

خاک رشتہ دار احمد مبلغ جماعت احمدیہ جبہ

۲۔ سپرم جیل احمد خاں چاند نے اسل رسوں کا امتحان دیا ہوا ہے عزیز کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اخوند اقبال محمد خاں ڈیرہ غازی خان

۳۔ خاک راک بھاجہ محترمہ رانندہ قانون صاحبہ اہلیہ اخیر مکرم سید محمد سرور احمد صاحب کو مورخہ ۱۵ جون کو تشویشناک حالت میں داخل ہسپتال کیا گیا۔ اسی روز ڈاکٹروں نے Superior Major اپریشن کیا۔ جو الحمد للہ کامیاب رہا۔ موصوف کی محبت کا مدعا جلد کے لئے بزرگان و اجاب سے خصوصی دعاؤں کا ملتی ہوں۔

خاک سید عبدالصمد کارکن نظارت امور عامہ قادیان

۴۔ میری چھوٹی بیٹی عزیزہ فرحت جہاں کچھ دنوں سے بیمار نہ بخار فریش ہے کمزوری محسوس ہو گئی ہے کال صحتیانی کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاک رسوید احمد خاں صدیقی۔ قادیان

۵۔ میرے محترم چچا خسر حکیم محمد عبدالصمد صاحب طوبی عرصہ سے بیمار ہیں اور ہسپتال میں داخل ہیں۔ ان کی حالت تشویشناک ہے۔ ان کی صحت کا مدعا جلد کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاک رشتہ دار حمید۔ حیدرآباد دکن

۶۔ برادر مکرم عزیزم ڈاکٹر محمد طاہر صاحب ایم ڈی امریکہ جو بہترین سرخس ہیں پرنسپل کے لئے حصول سرٹیفکیٹ کی کوشش کر رہے ہیں۔ حصول سرٹیفکیٹ اور پرنسپل سے کامیابی کے لئے اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔

میں خود کچھ عرصہ سے از دو حاجی پریشانوں سے دوچار ہوں۔ ان پریشانوں کے از دلہ سلسلے بزرگان سلسلہ اور اجاب کرام کی خدمت میں دروندانہ دعاؤں کی درخواست ہے نیز اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میرے لئے ایسے موائج پیدا فرمائے کہ میں سلسلہ علیہ کی خدمت بجالا سکوں۔ خاک ڈاکٹر محمد حسین صاحب پورٹ لینڈ امریکہ

طاؤن ہال میں استقبالہ تقریب

جماعت کی طرف سے ساڑھے پانچ بجے شام نے محبوب امام کی تشریف آوری کی خوشی میں وسیع جلسے، برٹاؤن ہال میں دلچسپ استقبالہ کا اہتمام کیا گیا تھا جس میں اٹھالیس صد اصحاب نے شرکت کی۔ جن میں پیر لاکوٹ چیف بانڈاجوان، پیر ماؤنٹ چیف ڈی وی کاہ لول، پیر ماؤنٹ چیف گانگا، آر بیل مسطفا، اوجی کوڈا، ممبران پارلیمنٹ، سول حکام، کالجوں اور سکولوں کے پرنسپل مذہبی ایسی ایسٹنوں کے مہدمدار، ائمہ، تاجروں اور معززین شہر نے شرکت کی حضور کی آمد پر ہال ٹھرے ہائے تکبیر اور دوسرے لغزوں سے گونج اٹھا۔ جو اس ہال کے در و دیوار کے لئے ایک نیا تجربہ تھا۔ اس قسم کی تقاریب پر یہاں کے دستور کے مطابق مہمان خصوصی اور معززین خاص کے لئے خورد نوش کا اہتمام سینیج پر کیا جاتا ہے چنانچہ حضور کے لئے بھی ایسا ہی اہتمام کیا گیا تھا۔ حضور نے فرمایا کہ ہم سینیج پر نہیں جائیں گے۔ چنانچہ حضور مایوسوں کے اذہام میں ہر ایک سے ملنے اور گفتگو فرماتے رہے اور یہ تقریب تبلیغ کا نادر موقع بن گئی۔ حضور ڈیڑھ گھنٹہ تک بتسم نساں سوالات کے جوابات دیتے رہے۔ سوالات کا دائرہ وسیع تھا۔ غایت تخلیق۔ فلسفہ عبادت۔ قبولیت دعا۔ مقبولان بارگاہ الہی کی علامات پروردہ۔ منصب خلافت۔ قبولیت دعا۔ مقبولان بارگاہ الہی کی علامات پروردہ۔ منصب خلافت وغیرہ امور پر سیر حاصل گفتگو فرمائی۔ حضور کی مسخوردگن مقناطیسی شخصیت اور شیرینی کلام کا جذبہ اثر سامعین کے چہروں پر عیاں تھا حضور نے حضرت مسیح صلی علیہ السلام کے دعویٰ کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ حضور کا جانشین ہونے کی حیثیت سے حضور نے جو عالمی صلح رکھے ہیں ان کے انعامات کی ادائیگی کا ذمہ دار ہیں ہوں۔ لیکن کوئی مرد میدان ان انعامی دعاؤں کو قبول کرنے کی جرات نہیں پاتا تبلیغ و ارشاد کی اس پر لطف متعل کے اختتام پر حضور واپس گورنر لانج میں تشریف لے گئے۔

نماز مغرب و عشاء

حضور نماز مغرب و عشاء کے لئے سکول لکھاؤنڈ میں تشریف لے گئے اور ایک مرتبہ پھر دوستوں کو اس روحانی لذت سے بہرہ ور ہونے کا موقع ملا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ حضور کی آمد سے قبل ہی نہ صرف یہاں بلکہ سارے دورے کے

دوران یہ بات بار بار دیکھنے میں آئی کہ نماز سے بہت پہلے اجاب نماز کے لئے صبح پڑ جایا کرتے اور پوری کوشش کرنے کے باوجود قرب زیادہ سے زیادہ میسر آئے ایک واقعہ برادر مکرم جو بدری طوراً احمد صاحب باجہ نے بیان فرمایا ہے وہ کہتے ہیں کہ لیگوس (نایجریا) میں نماز جمعہ کے بعد جب غلقت کے اذہام کے باعث فدام الاچیہ لیگوس نے حضور کی درسی کے لئے راستہ بنایا ہوا تھا تو ایک دوست کو دیکھا جو فدام کی منتیں کر رہا تھا کہ خدا کے لئے مہدی علیہ السلام کے خلیفہ کے مبارک بدن کی طرف ایک مرتبہ ہاتھ سے چھو لینے دو۔ لیکن فدام ان کو گزرنے نہیں دیتے تھے کہ ہمیں راستہ نہ رک جائے۔ اس پر مکرم جو بدری صاحب نے ان کو خود آگے لے جا کر اس عائق زار کی حسرت پوری کر دی۔ ضمناً یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ اجاب دور دور سے اپنے آقا کے دیدار کے اشتیاق میں کئی کئی دن پہلے سے آگے تھے۔ نایجریا میں کئی لوگ ڈیڑھ ڈیڑھ سو۔ پانچ پانچ سو میل بلکہ اس سے بھی زیادہ فاصلوں سے آئے۔ یہی حال اپنی اپنی وسعت کے مطابق باقی ملکوں کے اجاب کا تھا۔ رب یہی کوشش کرنے کے باوجود آج کا جسمانی قرب زیادہ سے زیادہ میسر آئے رات کو حضور دیر تک اجاب کے درمیان جلوہ افروز رہے۔ حضور نے سفر کے ایمان افروز واقعات سنائے اور تمام حازر اجاب کو افریقہ میں اشاعت اسلام اور تبلیغ کے سلسلے میں ان کی برکتی ہوئی ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمہا کی محبت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے حضرت ہزارہ مرزا مبارک احمد صاحب سلمہ اور دیگر حضرات و قافلہ بھی حیرت سے ہیں حضور اپنی محبوب جماعت کو اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہتے ہیں اور ارشاد فرماتے ہیں کہ اجاب درو دل سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا میں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حیرت سے دل بس لائے اور اس سفر کو قبول فرما کر اس کے بہترین نتائج پیدا کرے۔ اور تمام جماعت کو اپنی خاص حفظ و امان میں رکھے۔ آمین۔

صرف چند جماعتیں

ایسی رہ گئی ہیں جن کی طرف سے فارم صل آمد مکمل ہو کر واپس نہیں آئے ان سے درخواست ہے کہ فارم صل کر کے جلد واپس ارسال فرمائیں سبکوڑی بہت سی ترقی یافتہ قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے

دورہ غانا مغربی افریقہ کی مختصر رپورٹ

مرتبہ محکم مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم انجیل براج مبلغ گھانا مغربی افریقہ

دوران مختلف افراد انفرادی طور پر اور گروپ کی صورت میں حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کے لئے تشریف لاتے رہے۔ جن میں اجاب جماعت کے علاوہ غیر از جماعت اجاب اور عیسائی معزین بھی شامل ہیں جنہوں نے حضور انور کی جائے رہائش پر آکر ملاقات کی ان ملاقاتیوں میں حکومت کے ڈپٹی ڈائریکٹر ممبران پارلیمنٹ اور دیگر سرکاری حکام اور ممتاز ناظر بھی شامل تھے

۲- تقاریب کے بعد عموماً رات کو حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ مبلغین سلسلہ اور افراد قافلہ کو مجلس علم و عرفان منعقد فرما کر اپنے ارشادات سے نوازتے رہے اسی قسم کی ملاقاتوں میں حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ مبلغین سلسلہ اور دیگر حاضر خدام کو عطر وغیرہ تحفے عموماً عطا فرمایا کرتے تھے چنانچہ محکم مولوی ابوالہی صاحب کو ایک بگڑی، محکم مرزا الطاف الرحمن صاحب کو تھیں اور فاک ر عطاء اللہ کلیم کو اپنے سر سے بگڑی اتار کر عطا فرمائی۔ فاطمہ اللہ علی ذاک، محترم الحاج حسن عطاء اللہ کو انیس اللہ بکاف عبد اللہ دانی انگوٹی عطا فرمائی۔

۳- جماعت احمدیہ اٹانٹی نے دوران قیام اکرا میں حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ روانگی سے قبل بعض تحائف حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ اور سیدہ بیگم صاحبہ کے لئے پیش کئے

انفرادی طور پر بھی مختلف افراد نے اپنی محبت کے پیش نظر بعض تحائف پیش کئے۔ جن کو حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمایا

۴- مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۷۰ء حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ مع افراد قافلہ مبلغین سلسلہ اور دیگر خدام اکرا سارٹ پانڈ سٹریٹ پر میس جیسس ہیل کارڈوں پر آئے اور پھر ایک ہیل سٹریٹ سے جنگلی کی طرف تشریف کے مسافر کا نظارہ کرنے کے لئے گئے۔ یہاں حضور انور اور حضور کے خدام نے کچھ ناشائستہ کیا اور حضور انور نے بعض تصاویر پس اور پھر واپس آکر اچھے کئے

۵- اتنا اللہ تعالیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے دورہ کے متعلق اثرات کو پیش کیا جائے گا۔ وہاں تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

۶- یہ امر قابل ذکر ہے کہ تمام مشن نے حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے دورہ کی مختلف تقاریب کی تصاویر پیش کئے اور ان اطلاعات کے ایک سیمینار کو گورنر کی خدمات حاصل کیں جس نے مختلف مواقع کے ایک سوچو بیس نوٹوز سے اور حضرت اقدس

روانگی برائے ابی جان۔ ایبوری کو سٹ

مورخہ ۲۷ جولائی ۱۹۷۰ء حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے اکرا ہوائی اڈہ سے دس بجے ابی جان کے لئے روانہ ہونا تھا اور اپنے روحانی آقا کو الوداع کہنے کے لئے سب کے تمام اطراف سے ممبران بسوں اور لاریوں اور کاروں کے ذریعہ جمع ہوئے ہی اکرا ایئر پورٹ پر پہنچ گئے۔ حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان سینکڑوں خدام کو معافہ کا شرف بخشا اور ایک بسی دعا فرمائی۔

اسی طرح محترمہ حضرت بیگم صاحبہ نے بھی کثیر تعداد میں ایئر پورٹ پر الوداع کرنے والی دستورات کو شرف معافہ بخشا۔

اس کے بعد حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ ۷.۱.۷۰ روم میں تشریف لے گئے جہاں آنریبل Shani Mahama شانی ماما ڈپٹی منسٹر وزارت ذرائع، فرسٹ سیکرٹری سفارت سیٹی گال اور بعض دیگر اجاب سے حضرت اقدس گفتگو فرماتے رہے۔

Dr. Agama جو پارلیمنٹ کے مخالف پارٹی کے لیڈر ہیں وہ بھی حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ سے ۷.۱.۷۰ روم میں آکر ملنے اور اسی طرح آنریبل B.K. Adama ڈپٹی ریزر ریاریٹ برائے پارلیمانی امور بھی حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ سے ۷.۱.۷۰ روم میں آکر ملے۔

۷.۱.۷۰ روم سے نکل کر حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے احمدیت والی کار میں سوار ہو کر ہوائی جہاز تک گئے جہاں پھر حضور نے مبلغین کرام، ممبران ایگزیکٹو کونسل اور دیگر معزین سے معافہ کیا اور باقی خدام کو جو بائیکوٹی پر کھڑے تھے ہاتھ سے السلام علیکم کا اشارہ کیا اور ممبران نے اسلامی نغمے گائے اور حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے جہاز میں سوار ہو گئے

مشرفات

۱- حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے دوران قیام اکرا کی سی اور مختصر قیام یچیماں اور سارٹ پانڈ کے

- with pictures (The Ghanaian Times 20/7/70 Front Page)
- 2- Arrival Accra airport with pictures (Daily Graphic 20/7/70 Page three)
- 3- Meeting with the head of the state (Daily Graphic 22/7/70 P.4)
- 4- Inauguration of Kumasi mission house (The Pioneer 22/7/70 Front page)
- 5- Inauguration of Kumasi mission house (Daily Graphic 22/7/70 P.13)
- 6- Speech Ahmadija Secondary School Kumasi (The Pioneer 22/7/70 F.P.)
- 7- Meeting with paramount of Danyansi state (The Pioneer 22/7/70 Back page)
- 8- Speech at Kumasi university of science (The Ghanaian Times 23/7/70 P.3)
- 9- Speech at Kumasi university of science (Daily Graphic 23/7/70 P.17)
- 10- Fixing of memorial plaque at Tschiman Mosque (The Pioneer 27/7/70 F.P.)
- 11- Friday sermon at Saltpond and laying of foundation stone at Gomaa Mangoasi (The Pioneer 27/7/70 F.P.)
- 12- Press Conference (The Ghanaian Times 27/7/70)
- 13- Press Conference & departure to Abidjan (Daily Graphic 28/7/70)

ملاقات جماعتیہ اکرا و یچیما

مورخہ ۲۵ جولائی ۱۹۷۰ء حضرت اقدس مغرب و شام کی نمازوں کے لئے احمدی مشن ہاؤس اکرا تشریف لے گئے اور حجاز مسجد کی جگہ پر مغرب و شام کی نمازیں پڑھائیں جن میں اکرا ٹیما کے ممبران کثیر تعداد میں شریک ہوئے نماز کے بعد حضرت اقدس نے اکرا اور یچیما کی جماعتوں کو ملاقات کا شرف بخشا اور تمام ممبران نے حضور انور کے ساتھ معافہ کیا۔ اپنے بچوں کو بلایا اور حضور انور کے ساتھ تصاویر پیش کرائیں۔ اس موقع پر کینسل کمیٹی اکرا ایئرٹن ریجن نے بھی حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ گروپ فریو لیا۔ بیگز مجلس خدام الاحمدیہ اکرا نے بھی گروپ فریو کھجوا یا۔

پبلٹی دورہ حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری سے قبل غانا میں ریڈیو ٹیلیوژن اور اخبارات کے ذریعہ جو پبلٹی کی گئی اس کا پہلی قسط میں آچکا ہے۔ حضور کی تشریف آوری کے بعد ریڈیو ٹیلیوژن اور اخبارات میں مختلف تقاریب کا ذکر ہوا اس کا مختصر خاکہ درج ذیل ہے:-

- ۱- ٹیلیوژن - حضور انور کی ایئر پورٹ پر آمد و مرتبہ ٹیلیوژن پر دکھائی گئی اور تفصیلی خبر دی گئی اسی طرح سید آف دی سٹیٹ سے ملاقات کا نظارہ ٹیلیوژن پر دکھایا گیا۔
- ۲- سید آف دی سٹیٹ - حضرت اقدس کی ایئر پورٹ پر تشریف آوری۔ سید آف دی سٹیٹ سے ملاقات - بنیاد مسجد اکرا - پریس کانفرنس تقریر کما سی یونیورسٹی وغیرہ تقاریب کی خبروں کے علاوہ حضرت اقدس کے انٹرویو جو ریڈیو غانا کے نمائندگان نے ریڈیو غانا سے نشر کئے
- ۳- اخبارات :- مندرجہ ذیل اخبارات نے خبریں اور تصاویر شائع کیں
- 1- Arrival Accra Airport

ایده اللہ تعالیٰ کی رونگی از غانا سے منسلک رہے۔ ہمیں تمام تصاویر لگا کر حضور اللہ کی خدمت میں پیش کر دیں گے۔ فاطمہ بنت علی ذالک ان تصاویر میں سے نیران تصاویر میں سے جو اخبارات کے فوٹو گرافرز نے لیں ایک سو چالیس تصاویر کے سبب رپوڈ، قادیان اور مکرم و محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اٹلی و بیسالتینہ کو ارسال کر دئے گئے۔

شکریہ

فاکر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنا ہے جس نے حضرت اقدس ایڈیٹر اللہ تعالیٰ کے ذریعہ غانا کو خبر و عاقبت سے اور کبابی و کامرانی سے پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ فاطمہ بنت علی ذالک اس کے ساتھ ہی فاکر صاحبین غانا مشن، ممبران ایجوکیشنل کونسل، ممبران راجل کمیٹی غانا ریجنل اسٹڈی سینٹر، سکول کما سی، وزیر برائے سپورٹس و رسل و رسالے وزیر برائے برائے پارلیمانی امور، اسپیکر جنرل پولیس غانا، مینجنگ ڈائریکٹر سول aviation اور پریس، ریڈیو دیگر سرکاری و کامرانی ممبران کا شکریہ ادا کرتا ہے جنہوں نے اس دورہ کے کامیاب بنانے میں مشکل تعاون فرمایا۔

فاکر بیگم صاحبہ ایمان مرزا لطف الرحمن صاحب، بیگم صاحبہ مولوی عبدالوہاب صاحب، بیگم صاحبہ مکرم نذیر احمد صاحب ایم بی سی، بیگم صاحبہ شکیل احمد صاحب مینیر ایم ایس کی اور خود اہلیہ ام کا بھی ممنون ہے جنہوں نے اپنی صحت سے بڑھ کر حضرت اقدس ایڈیٹر اللہ تعالیٰ، سیدہ بیگم صاحبہ، صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اٹلی و دیگر افراد قافلہ کی معلومات و مشروبات سے خدمت کی۔ اللہ ان سب کو دارین میں احسن جزا عطا فرمائے آمین برکتک یا رحم الراحمین

درخواست دعا

فاکر کے خسر محترم سید محمود علی صاحب آف کون (آنڈھا) کافی غصہ سے پیٹ کی تکلیف سے بیمار ہیں۔ ایکسے لینے سے مدد ہو جائے کہ ان کے پیٹ میں مدد کے اندر اسر (Ucer) ہے۔ اپنے علاج کے لئے وہ اب سیدر آباد آئے ہوئے ہیں انہیں نال صحت کے اسباب جہتاً ہونے کے لئے بزرگان و اجاب جماعت کی خدمت میں دُعا و درخواست ہے۔

فاکر بیگم صاحبہ اللہ تعالیٰ شہد ہوں کہ اللہ تعالیٰ

تعارف

ڈاکٹر رشید الدین خان

از مکرم بیٹھ غلام صاحب حیدر آبادی حال مقیم ریوی

ڈاکٹر رشید الدین خان۔ پروفیسر و صدر شعبہ سیاسیات اور ڈین نیکی آف سوشل سائنس عثمانیہ یونیورسٹی حیدر آباد (اے۔ پی) کو صدر جمہوریہ ہند نے انڈین پارلیمنٹ کی راجیہ سبھا (ایوان بالا) کا ممبر نامزد کیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف راجیہ سبھا کے ان بارہ ممبران میں سے ایک ہیں جنہیں صدر جمہوریہ ہند دستور ہند کے تحت امتیازی قابلیت اور نمایاں خدمات کی بنا پر ہندوستان کے علمی اور سماجی حلقوں سے نامزد کرتے ہیں۔

ڈاکٹر رشید الدین خان۔ سابق مملکت حیدرآباد کے ایک ممتاز اور معروف احمدی خاندان کے چشم و چراغ ہیں۔ ان کے والد مرحوم جناب مولوی غلام اکبر خان الما طبیبہ نواب اکبریار جنگ بہادر سابق صدر جمہوریہ ہند ڈاکٹر ڈاکٹر حسین خان مرحوم کے نہایت قریبی عزیز تھے خود نواب صاحب موصوف کا شمار سابق مملکت آصفیہ حیدر آباد کے نہایت مشہور، نامور اور

ممتاز دکان میں ہوتا تھا۔ چنانچہ انہیں ۶۶ سال کی عمر میں ہی حیدر آباد ہائی کورٹ کا جج مقرر کیا گیا تھا۔ اس عمر میں یہ اعزاز کم ہی افراد کو دیا جاتا ہے۔ وہ ہوم سیکریٹری، سیکریٹری عدالت اور تعلیم حکومت حیدرآباد کے عہدوں پر بھی فائز رہے اور اپنی خدا داد قابلیت و صلاحیت اور اصابت رائے کی بنا پر حکومت وقت میں خاصا اثر و رسوخ اور عزت رکھتے تھے۔ اور حکومت کی جانب سے تمام کردہ مختلف کمیشنوں کی صدارت پر بھی مامور کئے جاتے رہے ہیں۔ قانون کے علاوہ ان کی علمی اور ادبی قابلیت و صلاحیت کی بڑی شہرت تھی۔ اور اپنے زمانے کے ممتاز مقررین میں ان کا شمار ہوتا تھا۔ عرض کہ ان کی شخصیت بڑی پہلو دار اور فضل و کمال کی جامع تھی۔ ان کی دو تصانیف "تصدیق احمدیت" اور "بشارت احمد" جو بعض وجوہات کی بنا پر ایک دوسرے بزرگ کے نام سے شائع ہوئی تھیں علاوہ دیگر علمی محاسن کے حضرت سید مختار احمد صاحب شاہ جہانپوری رضی اللہ عنہ کی رائے میں بلحاظ زبان اور ادب کے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بہترین تصانیف میں سے ہیں۔

ڈاکٹر رشید الدین خان کے بڑے بھائی جناب غلام احمد خان صاحب ہیں جو آندھرا

اس اعزاز کے فوری بعد راجیہ سبھا کے لئے ان کا انتخاب اس امر کی نشان دہی کرتا ہے کہ موصوف نے اپنے وسیع مطالعہ، تجربہ علمی سماجی خدمات اور غیر معمولی قابلیت کی بنا پر نسبتاً کم عمری میں ایک قابل رشک مقام حاصل کر لیا ہے۔ اور ان کے لئے مستقبل میں مزید خدمت و ترقی کے روشن امکانات ہیں۔

ڈاکٹر رشید الدین خان نے اپنی طالب علمی کے زمانے میں بالخصوص اپنے ماموں مولوی سید بشارت احمد صاحب مرحوم سابق امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی تحریک پر اپنی زندگی سلسلہ کے لئے وقف کی تھی۔ ان کی مرحوم بیوی (راجیہ سبھا) حضرت سید عبداللہ بھائی الدین صاحب رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی تھیں جن کی سالہا سال کی طویل علالت کے نکلنے میں بہترین علاج معالجہ اور تیمارداری کا مثالی نمونہ پیش کر کے ڈاکٹر صاحب نے اپنی ذاتی اور خاندانی شرافت کا قابل تقلید ثبوت دیا تھا۔

دعا ہے کہ ڈاکٹر رشید الدین خان کے لئے یہ اعزاز اللہ تعالیٰ ہر رنگ میں مبارک کرے۔ ہماری نیک تمناؤں ان کے اور ان کے اہل خاندان کے ساتھ ہیں۔

معذرت!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈیٹر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے سفر مغربی افریقہ کے ایمان افسردہ و روح پرور حالات سفر کچھ عرصہ سے اخبار رپورٹوں کے بعد اخبار میں دوسرے مضامین یا رپورٹوں کی گنجائش نہیں رہتی۔ اس خیال سے کہ اجاب تک اپنے محبوب امام کے تاریخی سفر کے حالات زیادہ سے زیادہ مقدار میں پیش کرنا اقدام کیا گیا تھا کہ اخبار کے صفحات بڑھادے گئے۔ اور بسا اوقات ادارہ کو بھی خوف کیا گیا۔ اس صورت میں اگر کسی بھائی کا مسئلہ کوئی اعلان یا رپورٹ شائع نہ ہو سکی ہو تو ادارہ معذرت خواہ ہے۔ جذبات عتوں تک یہ صورت رہے گی اس کے بعد معمول کے مطابق نگارشات شریک اشاعت کی جاتی رہیں گی۔

انشاء اللہ تعالیٰ

ایڈیٹر بھارت

ہائیکورٹ کے سینئر اور سپریم کورٹ آف انڈیا کے ایڈووکیٹ ہیں ان کے دوسرے تین چھوٹے بھائی سب کے سب علمی دنیا میں اونچی مقام رکھتے ہیں۔ ایک حکومت ہند کے قائم کردہ نیم سرکاری علمی ادارہ داغ کا دہی کے رکن ہیں۔ دوسرے عثمانیہ یونیورسٹی میں لیکچرار ہیں۔ اور تیسرے ممبرگ (مغربی بھائی) میں اسٹنٹ پروفیسر ہیں۔

ڈاکٹر رشید الدین خان نے علمی دنیا میں جو نمایاں مقام حاصل کیا ہے اس میں علاوہ دل و داغ کے اعلیٰ اوصاف کے جو انہیں درجہ میں ملے ہیں ان کی پراثر اور دلکش شخصیت اور ذاتی اکتساب کا بھی کافی دخل ہے۔ ان کی عمر اس وقت صرف ۵۵ سال ہے اور اس عمر میں وہ ہندوستان کے مختلف علمی اور تحقیقاتی اداروں، انجمنوں اور یونیورسٹیوں سے مختلف حیثیتوں سے تعلق رکھتے ہیں اور بس سے زائد کل ہند سطح کے علمی اداروں اور تنظیموں کے اہم عہدوں پر فائز ہیں۔ ان میں انڈین کونسل آف سوشل سائنس ریسرچ، وزارتات تعلیم حکومت ہند، یونیورسٹی گرانٹس کمیشن اکادمی آف سوشل سائنس، ترقی اورد بورڈ وزارت تعلیم حکومت ہند، انڈین کیٹی فار کورپوریشن و تھ یونسکو، انڈیا انٹرنیشنل سنٹر آل انڈیا پولیٹیکل سائنس ایسوسی ایشن، انٹی ٹیوٹ آف ایشین اسٹڈیز، امریکن پولیٹیکل سائنس ایسوسی ایشن (دانشگاہی) وغیرہ جیسے اہم اور علمی و تحقیقاتی ادارے شامل ہیں۔ ان کے علاوہ ڈاکٹر صاحب موصوف ہندوستان کی مختلف یونیورسٹیوں سے بھی مختلف حیثیتوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان میں عثمانیہ یونیورسٹی کے علاوہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، ہندوستان یونیورسٹی، مدراس، مہاراشٹر، دہلی، میسور، اور کیرالہ یونیورسٹیاں بھی شامل ہیں۔ وہ بین الاقوامی شہرت کے رسالہ "اسلامک کلچر" (حیدرآباد)، حیدرآباد الٹانک اینڈ پولیٹیکل ویکی (ممبئی) اور "راہ و دیا" کی مجلس ادارت کے بھی ممبر ہیں۔

ایک اہم اعزاز جو ڈاکٹر رشید الدین خان کو حال میں حاصل ہوا ہے وہ ان کا اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے چوبیسویں اجلاس کے لئے حکومت ہند کے وفد میں اسپیشل اڈویزر کم ممبر کی حیثیت میں انتخاب تھا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا ربوہ میں ورود مسود

بقیہ صفحہ اول

- (۵) نافذ مسیح موعود کو مغرب ازرقیہ کا کامیاب تبلیغی سفر مبارک ہو۔
- (۶) مغرب ازرقیہ میں کامیاب دعوت اسلام مبارک ہو۔
- (۷) بی بی تیری تبلیغ کو زمین کے کنارے دن تک پہنچاؤ گا۔
- (۸) یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا رِجَالٌ تَوْحٰی اٰلِیْہِم مِّنَ السَّمٰوٰتِ
- (۹) بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔
- (۱۰) اِنَّا نُبَشِّرُکَ بِخَلَامٍ نَّافِلَةٍ لَّا تَکُ
- (۱۱) یٰۤاَدَاوُدُ اِنَّا جَعَلْنَاکَ خَلِیْفَۃَ فِی الْاَرْضِ
- (۱۲) اٰیُّوْنَ تَارِیْقُوْنَ حَامِدُوْنَ لِرَبِّیْنَآ سَاجِدُوْنَ
- (۱۳) اسلام زندہ باد
- (۱۴) خاتم الانبیاء زندہ باد
- (۱۵) ختم المرسلین زندہ باد
- (۱۶) انسانیت زندہ باد
- (۱۷) اجمہریت زندہ باد
- (۱۸) حضرت خلیفۃ المسیح الثالث زندہ باد
- (۱۹) قدرتِ ثانیہ کے تیسرے مظہر زندہ باد
- (۲۰) ناصر دین زندہ باد
- (۲۱) فاتح الدین زندہ باد

یوں تو ہر ادارہ اور تنظیم نے اپنے گیٹ کو سجانے میں محبت و عقیدت اور فدائیت کے جذبہ کے تحت سلیقہ اور ہنرمندی کا مظاہرہ کرنے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی تھی۔ لیکن ترکیب جدید انجن احمدیہ کا گیٹ سب گیٹوں پر سبقت لے گیا۔ اسی طرح لوکل انجن احمدیہ ربوہ کے گیٹ کے قریب باقاعدہ خوبصورت تقاضوں کی مدد سے تیار کردہ چوک اپنی سجاوٹ و خوبصورتی کے اعتبار سے خاص شان کا حامل تھا۔

کہراچی سے محبت بھرا بیٹا

استقبال کے سلسلہ میں یہ دوڑ دھوپ جاری ہی تھی کہ سات بون کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کہراچی پہنچتے ہی بذریعہ ٹیلیفون محترم امیر صاحب مقامی ربوہ کو یہ محبت بھرا بیٹا مہجوا کیا کہ چونکہ شدید گرمی کا موسم ہے اور دھوپ بھی آج کل تیز ہے اسلئے احباب کو مٹرکوں کے کنارے دھوپ میں نہ کھڑا ہونے دیا جائے۔ حضور کے ارشاد کی تعمیل میں محترم امیر صاحب مقامی ربوہ نے ۸ مرحوں کو علی الصبح سارے راستے پر فاصلہ فاصلہ سے آٹھ جگہ بڑے بڑے شامیانے لگاوائے اور مختلف جگہوں پر لاؤڈ اسپیکر نصب کراوے۔ تاکہ وہاں سے اعلان کر کے احباب کو مٹرک کے ساتھ ساتھ کھڑے ہونے سے روکا جائے۔ علامہ ازہری ایک جیب پر لاؤڈ اسپیکر لگا کر اگے اگے اسی اعلان کے۔ تقریر بھی کیا۔ مزید برآں مٹرک

کے ساتھ ساتھ نظم و ضبط برقرار رکھنے والے خدام کو ہدایت کر دی گئی کہ وہ کسی بھائی کو بھی دھوپ میں نہ کھڑا ہونے دیں۔

دور و نزدیک سے کھینچے چلے آنے والے دوست

ادھر اہل ربوہ انتہائی ذوق و شوق کے ساتھ استقبال کی تیاریوں میں بہترین مصروف تھے ادھر ۴ رجوں سے بیرونی جماعتوں کے محسن و فدائی احباب کی آمد کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اور آٹھ بون کی صبح کو مٹر کاروں۔ بسوں اور ریل گاڑیوں کے ذریعہ دور دور اضلاع کے امراء کرام اور دیگر احباب نے ربوہ پہنچنا شروع کر دیا۔

ایک نئی عید اور اس کی مسور کن خوشیاں

۸ رجوں کا دن اہل ربوہ کے لئے ایک نئی عید کا دن تھا۔ ہر دل کی ایک ہی پکار تھی اور وہ یہ کہ

آ رہی ہے اب تو خوشیوں سے یوسف کی مجھے گو کہو دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا انتظار ادھر لفظ بر لفظ گرمی کی شدت پڑ رہی تھی ادھر مشتاقان دید کی تعداد میں برابر اضافہ ہو رہا تھا۔ ہر طرف گہما گہمی تھی اور ایک ناقابل بیان خوشی کی کیفیت چاروں طرف پھائی ہوئی تھی منبروات کی تعداد کثیر کے پیش نظر منتظرین کو ان کے لئے علیحدہ انتظام کرنا پڑا۔ چنانچہ گیٹ ہاؤس ترکیب جدید سے محقق میدان میں نصب شدہ بڑا شامیانہ ان کے لئے مخصوص کر دیا گیا۔ مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ نے احباب کو ٹھنڈا پانی پلانے کا کام اپنے ذمہ لیا تھا چنانچہ بے شمار اطفال سارے راستے پر جگہ جگہ اجا۔ کو پانی پلا رہے تھے۔

راستہ پر احباب کی محلہ دار ترتیب

انتظامی سہولت کے پیش نظر مختلف محلہ جات کے احباب کو ایک خاص ترتیب کے ساتھ راستہ پر کھڑا کیا گیا تھا۔ جملہ محلہ جات کے احباب اپنے اپنے محلہ کا پرچم جس پر محلہ حروف میں ان کے محلہ کا نام لکھا ہوا تھا اٹھائے انتہائی ذوق و شوق کے عالم میں صوبایا انتظار بنے حضور کی تشریف آوری کے منتظر تھے۔ مسجد مبارک کے عقب میں تو قصر خلافت کے ساتھ شامیانے لگا کر مدعوین خاص کو جگہ دی گئی تھی۔ ان میں خانوادہ حضرت سید پاک علیہ السلام کے افراد۔ صحابہ کرام۔ صدرائے مجلس عویک جدید۔ وقف جدید۔ اور دیگر مسلمانوں

عقل پر عشق کی فتح کا دلکش منظر

انتظار کی گھڑیاں انتہائی سست رفتاری سے گزر رہی تھیں کہ اچانک ایک جگہ میں منٹ پر محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب اپنی علالت طبع کے باعث ایک علیحدہ کار میں پیٹے ہی ربوہ تشریف لے آئے۔ اگرچہ آپ کی کار استقبال کے مقررہ راستے سے ربوہ میں داخل نہ ہوئی تھی تاہم اس خیال سے کہ چند لمحوں تک اب حضور قافلہ کی عورت میں ربوہ میں ورود فرما ہونے والے ہیں احباب دلورہ عشق اور شوق دیدار کے جذبہ سے اختیار کے تحت اپنے قابو میں نہ رہے۔ اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ احباب جان بوجھ کر منتظرین کی خلاف ورزی کرنے پر اتر آئے تھے بلکہ وہ تو حضور ایدہ اللہ کے دیدار سے مشرف ہونے کے اشتیاق میں ایسے آئے ہیں ہی نہ تھے۔ انہیں یہ محسوس ہوا تھا کہ کوئی اعلان ہو رہا ہے لیکن یہ کہ کیا ہو رہا ہے اس کی انہیں کچھ خبر نہیں تھی۔ عشق کی جولانی کا یہ ردحوں پر وجد کی کیفیت طاری کر دینے والا ایک عجیب دلکش منظر تھا جو اس لمحہ دیکھنے میں آیا۔

استقبال کا پر کیف نظارہ

آخر کار وہ ساعت سعد میں کامیاب کو انتظار تھا آہنچی پونے دہکے بعد دوپہر دو سے حضور کی موٹر کار دوسری بے شمار کاروں کے جلو میں آتی ہوئی نظر آئی۔ احباب میں خوشی و مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ اسی لمحہ بس سٹینڈ پر نصب لاؤڈ اسپیکر سے یہ اعلان نشر ہونے شروع ہوئے

دل حد سے لبریز ہے سر سجود کن ہے ہر سانس میں جذبات کا اک سیل رواں ہے صد شکر کہ پھر آمد محبوب زماں ہے! سرشار مسرت سے ہر اک پیر و جوان ہے جو بھی حضور کی کار پختہ مٹرک سے مٹرک فضل عمر ہسپتال کے قریب شہر کا حدود میں داخل ہوئی تمام فضا ترنہ بکیر اللہ اکبر۔ اسلام زندہ باد۔ خاتم الانبیاء زندہ باد۔ ختم المرسلین زندہ باد۔ انسانیت زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد۔ حضرت امیر المؤمنین زندہ باد کے پرچمیں ہلکتی ہوئی نعروں سے گونج اٹھی۔ حضور کا نکاح آہستہ آہستہ گذر رہی تھی اور احباب حضور کی زیارت سے مشرف ہوتے ہی جلا آواز سے ہاتھ پٹا کر سلام عرض کر رہے تھے۔ حضور جسم فرماتے راستے کے دونوں طرف ہاتھ جلتے ہوئے کمال عجزت اور خشیت کے ساتھ ان کے سلاموں کا جواب دیتے اور زیر لب انہیں دُنا سے نواز رہے تھے۔

پھولوں کی بارش

حضور کی کار آہستہ آہستہ آگے بڑھ رہی تھی۔ اور جب بھی کسی آرائشی محراب کے نیچے سے گزرتی تھی تو وہاں کھڑے ہوئے احباب گلاب کی پتیاں اسس کثرت سے حضور کی کار پر پھیلا کر تے تھے کہ یوں معلوم ہوتا تھا گویا آسمان سے پھولوں کی بارش ہو ہو کر فضا کو غلظت بیز بنا رہی ہے۔

محترم امیر صاحب مقامی ربوہ کی طرف سے خیر مقدم

حضور کی کار لوکل انجن احمدیہ ربوہ کی طرف سے بنائے ہوئے آراستہ دیر راستہ چوک میں سے ہو کر احاطہ مسجد مبارک میں داخل ہوئی اور مسجد مبارک کے عقب میں اس جگہ جا کر رکی جہاں محترم امیر صاحب مقامی ربوہ و دیگر خصوصی مدعوین صاف بستہ تھے۔ جو بھی حضور موٹر کار سے باہر تشریف لائے محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب امیر مقامی ربوہ نے آگے بڑھ کر حضور کے گلے میں پھولوں کا ہار ڈالا۔ اور شریف و معانہ حاصل کیا۔ آپ کے بعد دیگر احباب نے حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر حضور کو ہار پہنائے اور مصافحہ کا شرف حاصل کیا۔ ازاں بعد حضور ۲ بج کر دس منٹ پر قصر خلافت کے اندر تشریف لے گئے۔

اڑھائی بجے حضور نے مسجد مبارک میں تشریف لاکر اس خیال کے ماتحت کہ بہت سے احباب بیرون جات سے تشریف لائے ہوئے ہیں اور انہیں واپس جانا ہے ظہر اور عصر کی نمازیں جمع کیے پڑھائیں۔

چراغوں کا دلکش منظر

اسی رات ربوہ کی تمام اہم مرکزی عمارتوں، مساجد اور بازاروں میں بجلی کے رنگ برنگے قمقموں سے چراغوں کا خصوصی اہتمام کیا گیا۔ جس کی وجہ سے سارا شہر ہی بقعہ نور بنا ہوا تھا۔ اس طرح حضور کا دورہ مغرب ازرقیہ و یورپ نہایت کامیابی و کامرانی کے ساتھ اور ظاہری و باطنی خوشیوں اور مسرتوں کے ساتھ پایہ تکمیل کو پہنچا۔

فالحمد للہ علی ذلک

زکوٰۃ کی ادائیگی

سوال کہ بڑھاتی

اور تزکیہ

نفس کرتی ہے

انبساطِ احمدیہ

ماہی ۱۳ احسان (جون)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت سے متعلق مورخہ ۱۲ احسان کی اطلاع منظر ہے کہ بحیثیت مجموعی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اچھی ہے۔ تاہم سفر کی کوفت اور گرمی کی شدت کی وجہ سے پیٹ میں کمی قدر تکلیف کی جو شکایت پیدا ہو گئی تھی وہ بدستور حل رہی ہے۔ احباب و بزرگانِ جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کا طمأنینہ خاطر کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ وہ شافی مطلق خدا اپنے بے پایاں فضلوں و رحمتوں سے حضور پر نور کو صحت و سلامتی والی دلاوری عمر سے نوازے آمین اللہم آمین۔

ربوہ ۱۳ احسان (جون)۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے اچھی ہے الحمد للہ۔
قادیان ۱۴ احسان۔ جیسا کہ احباب کو معلوم ہے کہ محرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال گذشتہ دنوں دارالہجرت ربوہ تشریف لے چکے ہیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں ہر رحمت سے حافظ و ناصر ہو اور بخیر و عافیت قادیان واپس لائے آمین۔
قادیان ۱۴ احسان۔ محرم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ کی صحت سے متعلق تازہ ترین موصولہ اطلاع منظر ہے کہ زخم بڑی حد تک مندرج ہو چکا ہے لیکن کمزوری ابھی بہت زیادہ ہے۔ احباب محترم صاحبزادہ صاحب موصوف کی بحالی صحت کے لئے التزام کے ساتھ دعاؤں میں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۴ احسان (جون)۔ محرم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل میر مقامی اور مجدد درویشان قادیان بفضلہ تعالیٰ ہر طرح خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
☆ ہفتہ زیر اشاعت میں قادیان اور گرد و نواح میں متعدد مرتبہ بارشیں ہوتی ہیں جس کی وجہ سے موسم خوشگوار ہو گیا تھا۔ اب پھر دو دن سے شدید گرمی پڑ رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے آمین۔

۲۸ احسان (جون) — یوم تبلیغ!

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آنکھ کی لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۸- احسان (جون) ۱۳۴۹ ہجری بروز اتوار یوم تبلیغ منایا جائے۔ اس روز جمعیتیں اپنے اردگرد کے علاقہ میں تبلیغ کے ذرائع کی انجام دہی میں مصروف رہیں۔ یوم تبلیغ منانے کے لئے باقاعدہ ٹھوس پروگرام بنا کر احباب جماعت کو چھوٹے چھوٹے گروپوں میں تقسیم کر کے مختلف اطراف و جوانب میں روانہ کریں۔ انفرادی تبلیغ بھی کریں۔ اور اجتماعی جلسوں کا بھی انتظام کریں۔ زبانی اور بذریعہ لٹریچر بھی تبلیغ کریں اور اس کا خیر عمل سارا دن مصروف رہیں۔ اور جلد سیکرٹریان تبلیغ اس کی مکمل و مفصل رپورٹ نظارت ہذا کو بھجوائیں۔

اس مبارک دن کو شایان شان منانے کے لئے صدر صاحبان سیکرٹریان تبلیغ اور مبلغین کرام پوری کوشش کریں اور رپورٹیں ارسال کریں تاکہ ہر جماعت کی حسن کارکردگی کا علم ہو سکے۔ خدا تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو آمین۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

پنجاب اسکول ایجوکیشن بورڈ میٹریکولیشن ایگزامینیشن

تعلیم الاسلام ہائی اسکول قادیان کے طالب علم کی نمایاں کامیابی

للہ الحمد کہ سلسلہ کی معروف درسگاہ تعلیم الاسلام ہائی اسکول قادیان نے اپنی سابقہ روایات کے مطابق اس سال بھی پنجاب اسکول ایجوکیشن بورڈ کے میٹریکولیشن امتحان میں امتیازی حیثیت حاصل کر کے ایک مرتبہ پھر اپنے اعلیٰ علمی معیار کا ثبوت ہم

پنجابیا ہے۔ چنانچہ اس سال اسکول ہذا کے طالب علم عزیز عبدالرشید بٹرا بن مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب نقیابوری نے ۶۹۸ نمبر حاصل کر کے نہ صرف Merit Division حاصل کی بلکہ Merit (امتیاز) کے وظیفہ کے بھی مستحق قرار پائے۔ ادارہ بنیاد خوشی کے اس وقت پر عزیز مذکور کے لواحقین اور تعلیم الاسلام ہائی اسکول کے لائق سٹاف کی خدمت میں دلی مبارکباد پیش کرتے ہوئے دست بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو شہ ثمراتِ حسنہ بنائے اور مزید اعلیٰ کامیابیوں کا پیش خیمہ ثابت کرے آمین۔
نائب مدیر بٹرا

ہر قسم کے پرنٹ

پیٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرزہ عیانت کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔
کوٹلی اگلی — مندرجہ واجبی

الو میریڈلز ۱۶- مینگولین کلکتہ

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
تارکاپتہ "Autocentre" { فون نمبرز { 23-1652
23 5222

سپیشل گروپ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں


مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہوی ائینڈنگ، کیمیکل انڈسٹریز، مائنز، ڈیزیز، ویلڈنگ شاپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔!

گلوبل ریمو ایبل سروسز

آفس و فیکیٹی ۱۰ پر بھورام سہ کار لین کلکتہ ہذا فون نمبر ۳۲۷۲-۲۲
شو روم ۱۱ لورجیت پور روڈ کلکتہ ہذا فون نمبر ۰۲۰۱-۳۲
تارکاپتہ: گلوبل ایکسپورٹ "Globe Export"

خط و کتابت

کرتے ہوئے اپنا
خریداری نمبر بھی ضرور
تحریر کیجئے (پتہ بٹرا)



کی اعانت کرنا احمدی کا قومی فریضہ

ہ
(ایڈیٹر)